

**Дума городского округа
Самара**

**ОТЧЁТ
о работе Думы
городского округа Самара
за 2014 год**

**Самара
2015**

Содержание

Доклад председателя Думы городского округа Самара о работе в 2014 году на заседании Думы 29.01.2015 г.	4
I. Общие сведения	27
Статистические сведения	27
Бюджетная политика	28
Налоговая политика.....	30
Нормотворческая деятельность.....	30
Работа с избирателями и общественностью	31
II. Основные направления бюджетной и налоговой политики городского округа Самара на 2014-2016 годы	34
Основные характеристики бюджета г.о. Самара на 2014 год	35
Исполнение бюджета г.о. Самара на 2014 год.....	36
Работа по утверждению бюджета г.о. Самара на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов	39
Бюджетное устройство и бюджетный процесс в г.о. Самара.....	40
Налоговая политика.....	41
Вывод.....	42
III. Нормотворческая деятельность.....	43
IV. Информационное сопровождение деятельности Думы	59
Подготовка и ведение муниципальных контрактов	59
Планирование	59
Форматы работы	59
V. Организационно-правовая деятельность	62
VI. Развитие гражданского общества и взаимодействие с местным сообществом.....	64
Vi. Работа депутатов в округах.....	80
VII. Работа комитетов	83
Комитет по бюджету и налогам	83
Комитет по экономике	87
Комитет по развитию городской инфраструктуры и жилищно-коммунальному хозяйству.....	92
Комитет по вопросам строительства, имущественным и земельным отношениям	96
Комитет по образованию и науке	100
Комитет по обеспечению безопасности жизнедеятельности населения и рациональному природопользованию	105
Контрольный комитет	108
Комитет по культуре, молодежной политике, туризму, физической культуре и спорту	110
Комитет по местному самоуправлению.....	119
Комитет по социальным вопросам	124
VIII. Работа фракции «Единая Россия»	130
IX. Работа с корреспонденцией и обращениями граждан	133
X. Работа аппарата Думы	135
Приложения	139



ДУМА ГОРОДСКОГО ОКРУГА САМАРА

443010, г.Самара, ул. Куйбышева, 124. Тел.(846)340-03-29

РЕШЕНИЕ
от «29» января 2015 г. № 502

О работе Думы городского округа Самара в 2014 году

Заслушав отчет о работе Думы городского округа Самара в 2014 году, Дума городского округа Самара

РЕШИЛА:

1. Отчет о работе Думы городского округа Самара в 2014 году принять к сведению (прилагается).
2. Настоящее Решение вступает в силу со дня его принятия.
3. Контроль за исполнением настоящего Решения возложить на контрольный комитет (А.Н. Сачков).

Председатель Думы

А.Б. Фетисов



**Доклад председателя
Думы городского округа Самара
о работе в 2014 году
на заседании Думы 29.01.2015 г.**

Уважаемые коллеги!

Сегодня мы подводим итоги нашей работы за 2014 год — четвертый год деятельности Думы 5-го созыва. Год очень напряженный, насыщенный политическими, историческими и экономическими событиями, как в стране, так и в регионе, и которые затронули Самару и нас как представительный орган.

Я считаю историческим и политическим событием для Самары — принятые нами изменения в Уставе в соответствии с изменениями федерального и регионального законодательства, регулирующие порядок избрания главы городского округа Самара, главы администрации, изменение структуры, а также подчиненности органов местного самоуправления городского округа.

А так же дальнейшая реализация новых положений Устава:

- мы на заседании Думы из состава депутатов избрали высшее должностное лицо —главу городского округа Самара — Председателя Думы Александра Борисовича Фетисова,
- решением Думы главой администрации городского округа Самара избран Олег Борисович Фурсов.

Экономические события отразились на нашей работе с бюджетом города, который принят нами на трехлетний период в интересах жителей и сохранением социальной направленности.

В условиях жёсткой экономии бюджетных средств особое значение мы уделяли контролю за исполнением муниципальных программ, обеспечением жильём ветеранов, реализацией мероприятий по комплексному благоустройству парков и скверов, повышением заработной платы работникам муниципальных бюджетных учреждений, капитальным ремонтом жилого фонда, благоустройством территории, ремонтом дорог, развитием физической культуры и спорта.

Не оставили без внимания, как и в предыдущие годы, вопрос пополнения доходной части бюджета.

Несмотря на изменения федерального и областного законодательства в части снижения норматива зачисления в местный бюджет НДФЛ (с 40% до 30%) и пересмотра кадастровой стоимости земельных участков, собственные доходы в 2014 году выросли на 1169,2 млн. руб. (с первоначально принятым бюджетом 12,9 млрд. руб. до 14,1) за счет проведения торгов на право заключения договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций, передачи в аренду и реализации муниципального имущества.

Конструктивное взаимодействие с губернатором Н.И. Меркушкиным и областным правительством позволило привлечь средства вышестоящих бюджетов в общей сумме более 9,5 млрд. руб.

Эффективная работа администрации и депутатского корпуса по увеличению доходной части бюджета в 2014 году, сохранение практики наделения районных администраций полномочиями по благоустройству территории с соответствующим финансовым обеспечением, правильное решение о сохранении капитального ремонта многоквартирных домов по титульным

спискам, составленным районными администрациями по согласованию с депутатами, за счет городских средств, позволила выполнить принятые нами социальные обязательства.

Нами исполнено поручение Губернатора по предоставлению налоговой льготы специализированным областным некоммерческим организациям в отношении земельных участков, предоставленных для жилищного строительства и (или) строительства объектов социальной, инженерной инфраструктуры, что позволит стимулировать развитие рынка жилья экономического класса, жилищного строительства социальных объектов.

В соответствии с изменениями федерального и регионального законодательства определена налоговая база по налогу на имущество физических лиц исходя из кадастровой стоимости объектов налогообложения, по рекомендации правительства Самарской области установлена налоговая ставка 0,3%.

Применение новой системы налогообложения будет способствовать росту поступлений в бюджет города. При этом сохранены льготы по оплате налога для всех социально-незащищенные категории граждан, в том числе для многодетных семей (льгота, установленная в городском округе Самара).

Следующее важное направление в деятельности депутатов — работа с избирателями, жителями и общественными организациями города, привлечение их к решению городских вопросов и развитие гражданской активности. Главные союзники в решении данных задач — ТОСы, Советы МКД, наш Общественный совет и Молодежный парламент, общественный совет по национальным вопросам. В качестве примеров стоит напомнить о значительном количестве жителей, принявших участие по защите рекреационных зон, в том числе их участия в судебных заседаниях, по Маяковскому спуску, проспекту Кирова и улицы Стара Загора. По сравнению с прошлыми годами увеличилось количество участников публичных слушаний по вопросам градостроительной деятельности в городе. В думе подписаны соглашения и проведено 15 конкурсов, в которых приняло участие более 1000 наших избирателей, по актуальным проблемам на сайте Думы проводится изучение общественного мнения. В общественные приемные депутатов обратилось более 3-х тысяч жителей. В думу поступило более 15 тысяч обращений. Наш ответ на такую жизненную активность — награды.

В 2014 году 1248 человек получили награды Думы.

С ноября 2014 года Председатель Думы городского округа Самара наделен дополнительными полномочиями по осуществлению представительской деятельности. В связи с этим к уже имевшимся ранее наградам городского округа Самары добавились награды: Благодарственное письмо городского округа Самара (награждено 78 жителей города) и Почетная грамота городского округа Самара (награждено 16 жителей), подписываемые Председателем Думы и главой администрации города.

Мы учредили новые почетные знаки городского округа Самара — «За самоотверженность» и «За заслуги в воспитании детей».

Присвоили звание «Почетный гражданин городского округа Самара — Владимиру Евгеньевичу Аветисяну и Митрополиту Самарскому и Сызранскому Сергию (Виктору Моисеевичу Попеткину).

Важное место в работе депутатского корпуса занимает нормотворческая деятельность. В отчетном периоде мы приняли 114 Решений Думы, в том числе порядок правотворческой инициативы граждан, порядок проведения осмотра зданий и сооружений, порядок определения арендной платы за пользование муниципальным имуществом, привели нормативные правовые акты г.о. Самара в соответствие с действующим законодательством. В интересах жителей внесли изменения в Генеральный план городского округа по защите зон существующих озеленений.

В целях увековечивания народного подвига в Великой Отечественной войне и в знак благодарности победителям мы приняли решение о праве вывешивать в День Победы, а также в дни воинской славы и памятные дни, связанные с событиями Великой Отечественной войны, копии Знамени Победы на зданиях органов местного самоуправления, муниципальных предприятий и учреждений городского округа Самара.

В адрес органов государственной и региональной власти направлено 12 предложений и более 20 в администрацию города о принятии ими соответствующих нормативных правовых актов.

В целях реализации законодательства о противодействии коррупции в Думе разработано и утверждено 7 правовых актов в данной сфере правового регулирования, утвержден План мероприятий по противодействию коррупции.

За отчетный период в соответствии с Примерным планом работы Думы г.о. Самара на 2014 год, рассмотрено — 269 из 292 и дополнительно 186 вопросов, проведено 14 заседаний Думы, 12 заседаний Совета Думы, 83 заседаний комитетов Думы и 9 заседаний рабочих групп при комитетах.

Кроме того 31 заседание рабочего совещания при Председателе Думы, 10 семинаров с помощниками депутатов, 5 семинаров с муниципальными служащими, 14 заседаний Общественного совета и 14 заседаний Общественного молодежного парламента, 3 заседания экспертной рабочей группы по общественной экспертизе.

В 2014 году рассмотрены отчеты о деятельности Главы городского округа, структурных подразделений Администрации городского округа Самара, Думы городского округа Самара и Контрольно-счетной палаты городского округа Самара. Заслушаны отчеты Управления министерства внутренних дел Российской Федерации по городу Самаре.

В отчетном году Дума отметила 20-летие возобновления деятельности представительного органа городского округа Самара в рамках которого проведены многие мероприятия, в том числе торжественное заседание Думы с участием депутатов всех созывов, Почетных граждан города.

В Струковском парке высадили аллею депутатов пяти созывов.

Информирование населения города о деятельности Думы и депутатов городского парламента осуществляется через официальный сайт Думы, информационные сборники и вестники Думы, печатные и электронные СМИ, депутатами в своих избирательных округах.

Уважаемые депутаты!

И вот он наступил. Наступил 2015 год — год завершения работы депутатов 5-го созыва. Впереди завершение наших планов и обещаний, подготовка базы для работы следующего депутатского корпуса с учетом принятых федеральных законов и разрабатываемых региональных, поручений Губернатора Н.И. Меркушкина по совершенствованию системы местного самоуправления в городском округе Самара.





































I. Общие сведения

Статистические сведения

За отчетный период в соответствии с Примерным планом работы Думы г.о. Самара на 2014 год, утвержденным Решением Совета Думы г.о. Самара от 28.11.2013 г. № 95, запланировано к рассмотрению 292 вопроса, из них рассмотрено — 269, не рассмотрено — 23 (по 19 ведется переписка; 3 перенесены на более поздний срок; 1 снят в результате переписки).

В 2014 году проведено:

- 14 заседаний Думы, на которых рассмотрено 114 вопросов, принято 114 Решений Думы и 3 протокольных поручения;
- 12 заседаний Совета Думы, на которых рассмотрено 34 вопроса;
- 83 заседания комитетов Думы и 9 заседаний рабочих групп при комитетах, на которых рассмотрено 455 вопросов (434 вопроса — на заседании комитетов и 21 вопрос — на заседании рабочих групп). На заседаниях комитетов и рабочих групп принято 68 протокольных поручений.
- 31 рабочее совещание при Председателе Думы, рассмотрено 80 вопросов;
- 10 семинаров с помощниками депутатов Думы — 49 вопросов;
- 5 семинаров с муниципальными служащими Думы — 17 вопросов.

Мероприятия (комиссии, рабочие группы, оперативные совещания при Главе городского округа Самара), в которых приняли участие депутаты Думы — 173.

За отчетный период проведено 14 заседаний Общественного совета и 14 заседаний Общественного молодежного парламента, рассмотрено 95 вопросов, из которых 28 поставлено на контроль. Члены Общественного совета и Общественного молодежного парламента приняли участие в 62 мероприятиях городского и областного уровня.

Состоялось 3 заседания экспертной рабочей группы по общественной экспертизе при Думе городского округа Самара, по результатам которых подготовлены экспертные заключения по 6 нормативным правовым актам: 2 заключения направлены в Государственную Думу ФС РФ, 3 заключения направлены в Самарскую Губернскую Думу, 1 заключение направлено в Администрацию городского округа Самара.

Изложенные предложения учтены в двух Федеральных Законах, двух проектах ФЗ и одной утвержденной муниципальной программе городского округа Самара.

В 2014 году рассмотрены отчеты о деятельности Главы городского округа, структурных подразделений Администрации городского округа Самара, Думы городского округа Самара и Контрольно-счетной палаты городского округа Самара. Заслушаны отчеты Управления министерства внутренних дел Российской Федерации по городу Самаре.

Бюджетная политика

Основные вопросы Думы в 2014 году, также как и в предыдущие годы — контроль исполнения бюджета и пополнение его доходной части, жизнедеятельность города, градостроительная деятельность, капитальный ремонт жилого фонда, благоустройство территории, ремонт дорог, развитие физической культуры и спорта, приведение нормативных правовых актов г.о. Самара в соответствие с действующим законодательством.

Значительное внимание уделялось развитию инфраструктуры для детей, массовой физической культуры и спорта, строительству современных универсальных спортплощадок и физкультурно-оздоровительных комплексов, повышению качества работы детских летних оздоровительных лагерей, благоустройству территорий и развитию инфраструктуры в микрорайонах «Крутые Ключи», «Волгарь».

В бюджете 2014 года максимально учтены интересы жителей. Стоит отметить, что с 1 января 2014 года федеральным и областным законодательством снижен норматив зачисления в местный бюджет НДФЛ (с 40% до 30%). При этом в 2014 году удалось добиться увеличения основных показателей бюджета, в том числе за счет роста собственных доходов на 1169,2 млн. руб.

Рост собственных доходов произошел за счет поступлений в бюджет финансовых средств по итогам проведения торгов на право заключения договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций на земельном участке, здании или ином недвижи-

мом имуществе, находящемся в собственности городского округа. В 2014 году Думой уточнена форма проведения таких торгов, что обеспечило более эффективное их проведение.

Увеличены доходы по поступлениям от передачи в аренду муниципального имущества (на 191,0 млн. руб.), от реализации муниципального имущества (на 248,7 млн. руб.).

Конструктивное взаимодействие с областным правительством позволило привлечь средства вышестоящих бюджетов в общей сумме более 9,5 млрд. руб.

Эффективная работа, в том числе депутатского корпуса, по увеличению доходной части бюджета в 2014 году позволила при непосредственном контроле депутатов выполнить социальные обязательства по ремонту и строительству дорог, капитальному ремонту жилого фонда, учреждений образования, культуры, физической культуры и спорта.

В условиях жёсткой экономии бюджетных средств особое значение имел контроль за исполнением муниципальных программ, контроль за обеспечением жильём ветеранов, формированием земельных участков для предоставления многодетным семьям под строительство, реализация мероприятий по комплексному благоустройству парков и скверов, повышения заработной платы работникам муниципальных бюджетных учреждений.

По настоящию депутатов сохранена показавшая свою эффективность практика наделения районных администраций полномочиями по благоустройству территории с соответствующим финансовым обеспечением, что позволило оперативно решать все возникающие вопросы, связанные с благоустройством округов и районов. По требованию депутатского корпуса финансирование этих полномочий в бюджете 2015 года сохранено на уровне 2014 года.

При принятии бюджета на 2014 год депутаты приняли правильное решение сохранить финансирование капитального ремонта многоквартирных домов по титульным спискам, составленным районными администрациями по согласованию с депутатами. (в размере 220 млн. руб.). Аналогичное решение принято и по 2015 году (в размере 200 млн. руб.).

Стоит отметить, что бюджет на 2015 год принят исходя из фактических возможностей при сохранении социальных обязательств города перед населением. В соответствии с рекомендациями, озвученными на федеральном уровне, бюджет принят в программном формате, порядка 80% расходов отражены в рамках муниципальных и ведомственных программ.

Налоговая политика

Исполнено поручение Губернатора по предоставлению налоговой льготы специализированным областным некоммерческим организациям в отношении земельных участков, предоставленных для жилищного строительства и (или) строительства объектов социальной, инженерной инфраструктуры, что позволит стимулировать развитие рынка жилья экономического класса, жилищного строительства социальных объектов.

В соответствии с изменениями федерального и регионального законодательства определена налоговая база по налогу на имущество физических лиц исходя из кадастровой стоимости объектов налогообложения, по рекомендации правительства Самарской области установлена налоговая ставка 0,3%. Применение новой системы налогообложения будет способствовать росту поступлений в бюджет города. При этом сохранены льготы по оплате налога для всех социально-незащищенных категорий граждан, в том числе для многодетных семей (льгота, установленная в городском округе Самара).

Нормотворческая деятельность

В целях реализации изменений, внесенных за отчетный период в Федеральные законы «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан РФ» внесены необходимые изменения в Устав городского округа Самара.

В целях совершенствования системы местного самоуправления в городском округе и в соответствии с изменениями федерального и регионального законодательства Думой приняты изменения в Устав, регулирующие порядок избрания главы муниципального образования в городском округе Самара, изменение структуры, а также соподчиненности органов местного самоуправления городского округа.

В соответствии с принятыми изменениями, главой городского округа Самара (высшим должностным лицом местного самоуправления городского округа Самара) является Председатель Думы, избираемый из состава Думы городского округа Самара. Администрацией городского округа Самара руководит на принципах единоличия Глава Администрации городского округа Самара.

Закреплена подконтрольность и подчиненность двух Департаментов городского округа Самара (ДУИ и ДСА) Главе Администрации городского округа Самара, как лицу, возглавляющему исполнительно-распорядительный орган городского округа Самара.

Решением Думы главой города — председателем Думы избран А.Б. Фетисов, главой администрации — О.Б. Фурсов.

Значимыми аспектами нормотворческой деятельности Думы в отчетный период стало принятие порядка правотворческой инициативы граждан, а также приведение в соответствие нормативно-правовых актов в связи с вступлением в силу Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд».

В интересах жителей Кировского района городского округа Самара внесены изменения в Генеральный план городского округа, предусматривающие установление на земельных участках по нечетной стороне проспекта Кирова от Московского шоссе до улицы Стара Загора в городском округе Самара зоны существующей городской озелененной территории общего пользования.

В целях увековечивания народного подвига в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в ознаменование заслуг воинов советских Вооруженных Сил перед Отечеством и в знак благодарности потомков победителям фашистских захватчиков Дума городского округа Самара приняла решение о возможности вывешивать в День Победы, а также в дни воинской славы и памятные дни, связанные с событиями Великой Отечественной войны, копии Знамени Победы на зданиях органов местного самоуправления городского округа Самара, муниципальных предприятий и учреждений городского округа Самара.

В целях приведения к единобразию использования символики городского округа внесены изменения в Положение «О Гербе городского округа Самара».

В целях реализации законодательства о противодействии коррупции в Думе городского округа Самара разработано и утверждено 7 правовых актов в данной сфере правового регулирования, утвержден План мероприятий по противодействию коррупции Думы городского округа Самара.

Работа с избирателями и общественностью

Общественный Совет и Молодёжный парламент продолжали обсуждение наиболее важных и социально-значимых проблем жителей с привлечением широкой общественности, реализацию конституционных прав граждан на участие в управлении делами города, выработку предложений по совершенствованию управленческих решений, принимаемых на различных уровнях власти.

В 2014 году Общественный совет при Думе городского округа Самара занял второе место в III областном конкурсе «Лучший об-

щественный совет при органах местного самоуправления муниципальных образований Самарской области 2012 года», посвященном 20-летию принятия Конституции Российской Федерации.

За отчетный период состоялось 3 заседания Совета по национальным вопросам, в том числе одно заседание в Думе и два — выездных. Обсуждены основные аспекты муниципальной программы «Самара многонациональная», актуальные вопросы укрепления межнациональных отношений и толерантности в межэтнических отношениях, выработаны направления дальнейшего взаимодействия.

Опираясь на мнение общественности, в том числе общественных структур, созданных при Думе, депутаты принимали решения, способствующие развитию города и созданию в нем благоприятных условий проживания.

Депутаты продолжили оказание поддержки советам ТОС, советам многоквартирных домов, общественных организаций, с целью привлечь жителей к реальному управлению домами и осуществление контроля за качеством капитального ремонта жилого фонда. Решением Думы установлены границы нового территориального общественного самоуправления «Южный» в Советском районе города.

За отчетный период Думой подписано 15 соглашений о сотрудничестве со структурными подразделениями администрации города и общественными организациями, на основании которых проведены конкурсы широкого тематического спектра, в которых приняли участие более 1100 жителей города.

В 2014 году Дума отметила 20-летие возобновления деятельности представительного органа местного самоуправления городского округа Самара в рамках которого проведены:

- конкурсы для СМИ, общественников, школьников и студентов (всего проведено 15 конкурсов на основании подписанных соглашений о сотрудничестве со структурными подразделениями администрации и общественными организациями, приняло участие больше 1100 жителей города);
- спортивные мероприятия (15),
- экскурсии для школьников и студентов,
- различные выставки,
- выпущен фильм о Думе и книга о представительном органе,
- проведено торжественное заседание Думы с участием депутатов всех созывов, Почетных граждан города.

В Струковском парке посажена аллея депутатов пяти созывов.

На официальном сайте Думы размещен юбилейной раздел «20 лет городской Думе».

В 2014 году награждены Почетным знаком Думы — 45 граждан, Почетной грамотой Думы — 191 житель Самары, 963 человек и 5 организаций Благодарственным Письмом Думы, 47 жителей отмечены Благодарностью городского округа Самара и 2 человека Дипломом городского округа Самара за подпись Главы города и Председателя Думы.

Присвоено звание «Почетный гражданин городского округа Самара — Аветисяну Владимиру Евгеньевичу и Митрополиту Самарскому и Сызранскому Сергию (Полеткину Виктору Моисеевичу).

Принято решение Думы о Комиссии городского округа Самара по наградам. Утверждены новые формы поощрения —Почетные знаки городского округа Самара «За заслуги в воспитании детей» и «За самоотверженность».

С ноября 2014 года Председатель Думы городского округа Самара наделен дополнительными полномочиями по осуществлению представительской деятельности. В связи с этим к уже имевшимся ранее наградам городского округа Самары добавились награды: Благодарственное письмо городского округа Самара (награждено 78 жителей города) и Почетная грамота городского округа Самара (награждено 16 жителей), подписываемые Председателем Думы и главой администрации города.

Информирование населения города о деятельности Думы и депутатов городского парламента проходило в рамках Федерального закона «Об обеспечении доступа к информации о деятельности государственных органов и органов местного самоуправления», и Решения «Об обеспечении доступа к информации о деятельности Думы городского округа Самара».

Депутаты в своих избирательных округах вели активную работу по информированию граждан о принятых Думой решениях.

12 декабря 2014г. в общероссийский день приема граждан 34 депутата Думы городского округа Самара провели прием жителей в общественных приемных, обратилось 259 граждан, поступило 234 обращения различной тематики.

Информация о работе Думы и депутатов регулярно размещается и обновляется на официальном сайте Думы.

II. Основные направления бюджетной и налоговой политики городского округа Самара на 2014-2016 годы

Основные направления бюджетной и налоговой политики городского округа Самара на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов при непосредственном участии Думы определены одновременно при принятии бюджета на 2014-2016 годы и разработаны в целях:

- обеспечения социальной стабильности,
- повышения уровня жизни населения городского округа Самара,
- повышения качества и доступности муниципальных услуг,
- обеспечения сбалансированности местного бюджета,
- повышения эффективности и результативности бюджетных расходов,
- стимулирования развития налогового потенциала,
- повышения долгосрочной долговой устойчивости бюджета,
- повышения открытости, эффективности и прозрачности муниципального управления.

Приоритеты в области налоговой политики — обеспечение условий для полного и стабильного поступления в бюджет г.о. Самара закрепленных налогов и сборов, обеспечение сбалансированности бюджета в среднесрочной и долгосрочной перспективе.

Основные приоритеты бюджетных расходов на 2014-2016 годы — решение социальных задач, в первую очередь поставленных в указах Президента РФ от 7 мая 2012 года (в части повышения заработной платы работникам бюджетных учреждений), обеспечение долгосрочной устойчивости бюджета, повышение эффективности управления муниципальными финансами, подготовка к проведению игр Чемпионата мира по футболу в 2018 году на территории г.о. Самара, привлечение средств областного бюджета; переход на программно-целевой принцип планирования бюджета; повышение эффективности бюджетных расходов за счет оптимизации закупок; снижение кредиторской задолженности; сокращение неэффективных расходов бюджета.

Основные характеристики бюджета г.о. Самара на 2014 год

По основным плановым характеристикам бюджета (доходы, расходы) в 2014 году наблюдается их рост по сравнению с итоговыми плановыми показателями прошлых лет. При этом нельзя не отметить, что рост доходов бюджета города (до 23766,4 млн. руб.) и расходов (до 25267,2 млн. руб.) обеспечен несмотря на изменения в федеральном и областном законодательстве, согласно которым с 1 января 2014 года снижен норматив зачисления в местный бюджет НДФЛ (с 40 % до 30 %), пересмотрена кадастровая стоимость земельных участков, переданы на региональный уровень вопросы, связанные с выплатой заработной платы педагогическим работникам муниципальных дошкольных образовательных учреждений.

Несмотря на непростые условия, в которых формировался бюджет 2014 года, а также негативные последствия геополитической напряженности, оказывающие влияние на экономическую ситуацию в стране, совместная работа депутатского корпуса и Администрации городского округа позволила в течение 2014 года:

- увеличить доходную часть бюджета 2014 года на 83%, в том числе за счет собственных доходов на 1169,2 млн. руб.;
- предусмотреть в бюджете средства вышестоящих бюджетов (субсидии, субвенции, дотации) в сумме 9641,8 млн. руб.;
- увеличить расходы бюджета — на 88,5%;
- увеличить расходы бюджета на капитальные вложения в объекты недвижимого имущества на 1796,7 млн. руб. или практически в 8 раз;
- увеличить расходы бюджета, осуществляемые в рамках муниципальных и ведомственных целевых программы на 2961,8 млн. руб. или на 65,8%, в результате чего, порядка 40% средств городского округа отражены в бюджете в качестве программных расходов.

Положительные результаты совместной работы Думы и Администрации в сфере бюджетных и налоговых отношений, могут быть также подтверждены тем, что в августе 2014 года рейтинговое агентство Fitch Ratings изменило прогноз по рейтингам г.о. Самара со «Стабильного» на «Позитивный». Данная независимая объективная оценка состояния экономики муниципалитета является подтверждением высокого потенциала муниципалитета в плане привлечения инвестиций, что особенно актуально при подготовке к проведению в Самаре Чемпионата мира по футболу в 2018 году.

Исполнение бюджета г.о. Самара на 2014 год

3.1. Думой в отчетном периоде с учетом предложений Администрации своевременно вносились изменения в Решение о бюджете с целью корректировки доходной части бюджета, учета средств вышестоящих бюджетов, перераспределения бюджетных ассигнований для эффективного освоения запланированных средств и соблюдения условий софинансирования. Всего в 2014 году бюджет корректировался семь раз.

3.2. Исполнение доходной части бюджета по состоянию на 01.12.2014 года в сумме 19411,2 млн. руб. (82% к годовому плану) в условиях дефицитного бюджета можно считать удовлетворительным. При этом положительным моментом является ежегодный рост исполненных доходов в абсолютных суммах (на 01.12.2012 г. — 17525,7 млн. руб., на 01.12.2013 г. — 18720,8 млн. руб., на 01.12.2014г. — 19411,2 млн. руб.).

Согласно оперативной информации об исполнении бюджета по состоянию на 25.12.2014г. в бюджет г.о. Самара поступило доходов в сумме 22166,7 млн. руб., что составляет 93,3% к утвержденному годовому плану. При этом собственные доходы бюджета поступили в объеме 13392,1 млн. руб. (95% к плану), что может в целом свидетельствовать об объективном планировании доходов бюджета.

Стоит отметить, что в отчетном периоде на 670,2 млн. руб. увеличены собственные доходы бюджета за счет поступлений в бюджет платы от проведения торгов на право заключения договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций на земельном участке, здании или ином недвижимом имуществе, находящемся в собственности г.о. Самара.

Кроме того, увеличены доходы по поступлениям от передачи в аренду муниципального имущества (на 191,0 млн. руб.), от реализации муниципального имущества (на 248,7 млн. руб.).

Стоит также отметить активную работу депутатов в обсуждении проблем собираемости налоговых и неналоговых доходов. В 2014 году в целях увеличения доходов бюджета депутатским корпусом сформулирован ряд предложений, в том числе: об увеличении платы для нанимателей жилых помещений по договорам социального найма; об увеличении арендной платы за пользование нежилыми помещениями, находящимися в муниципальной собственности; о включении дополнительных объектов в Прогнозный план приватизации муниципального имущества на 2014 год. В результате, Администрацией пересмотрен размер платы за наем для нанимателей жилых помещений по договорам социаль-

го найма (в которую включены расходы на капитальный ремонт общего имущества); дополнительно включены 14 объектов в прогнозный план приватизации муниципального имущества; разработана Методика определения арендной платы за пользование имуществом г.о. Самара, позволяющая использовать как повышающие, так и понижающие коэффициенты при расчете арендной платы для того, чтобы муниципальное имущество стало наиболее востребованным.

Кроме того, в 2014 году привлечены средства вышестоящих бюджетов в общей сумме 9641,8 млн. руб. Данные средства учтены по таким направлениям деятельности как:

- обеспечение государственных гарантий прав граждан на получение общедоступного и бесплатного дошкольного, среднего (полного) общего образования, а также дополнительного образования в муниципальных общеобразовательных учреждениях;
- строительство, реконструкция, капитальный ремонт дорог местного значения и внутриквартальных дорог;
- переселение граждан из аварийного жилищного фонда;
- обеспечение жилыми помещениями отдельных категорий граждан;
- проектирование и строительство водоводов в Куйбышевском районе.
- реконструкция набережной р.Волги;
- строительство и реконструкция дошкольных образовательных учреждений;
- капитальный ремонт учреждений культуры и спорта.

Динамика безвозмездных поступлений, предоставляемых городскому округу на протяжении 2010-2014 года, представлена на Рис.1 (см. Приложения).

Наряду с увеличением безвозмездных поступлений в абсолютных суммах можно также отметить и рост удельного веса средств вышестоящих бюджетов в общей сумме доходов городского округа Самара: 2010 год — 14,4%, 2011 год — 23,2%, 2012 год — 33,7%, 2013 год — 35,8%, 2014 год — 40,6% что свидетельствует о конструктивном взаимодействии с органами государственной власти Самарской области и о том, что доля участия средств областного бюджета в решении вопросов местного значения г.о. Самара имеет положительную тенденцию к росту.

3.3. Важным показателем исполнения бюджета является эффективность исполнения принятых расходных обязательств главными распорядителями бюджетных средств.

Исполнение расходной части бюджета по состоянию на 01.12.2014 года составляет 18225,0 млн. руб. (72% к годовому плану). Исполнение в относительных показателях соответствует исполнению за аналогичные периоды прошлых лет, при этом в абсолютных показателях наблюдается увеличение исполнения бюджета по расходам в целом на 776,5 млн. руб. или на 4,5% по сравнению с 2013 годом.

Согласно оперативной информации об исполнении бюджета по состоянию на 25.12.2014г. расходы бюджета г.о. Самара составили 20567,3 млн. руб., что составляет 81,4% к утвержденному годовому плану.

Структура расходов бюджета городского округа достаточно стабильна: основная доля расходов направлялась на образование, жилищно-коммунальное хозяйство, благоустройство, ремонт дорог, социальную поддержку населения с учетом повышения адресности оказываемой помощи.

В 2014 году привлечены средства бюджетного кредита на сумму 200,0 млн. руб., которые направлены на строительство инфраструктурных объектов (Линдовская водопроводная насосная станция, инженерные сети и сооружения к жилой застройке в З мкр.).

Отдельно стоит отметить, что в соответствии с поручением Губернатора Самарской области, озвученным в Послании 26 декабря 2013 года, в бюджете г.о. Самара в 2014 году предусмотрено 500,0 млн. руб. на развитие рынка жилья эконом-класса.

По состоянию депутатов в бюджете 2014 года предусмотрено 220,0 млн. руб. для проведения капитального ремонта жилищного фонда посредством предоставления субсидий юридическим лицам, что позволило приступить к непосредственному выполнению работ по титульным спискам, составленным районными администрациями и согласованными с депутатским корпусом.

В бюджете на 2014 год также предусмотрено 94,3 млн. руб. на уплату ежемесячных взносов в Региональный оператор на капитальный ремонт общего имущества многоквартирных домов (за жилые и нежилые помещения, находящиеся в муниципальной собственности). Вопрос капитального ремонта жилого фонда в т.ч. с участием Регионального оператора стоит на особом контроле у депутатского корпуса.

Кроме того, при формировании бюджета 2014 года депутатским корпусом совместно с Администрацией г.о. Самара традиционно был определен перечень приоритетных направлений расходов. В процессе исполнения бюджета часть направлений из «листа ожидания» учтена: дополнительно предусмотрены средства на присмотр и уход

за воспитанниками в детских садах; на выполнение противопожарных и антитеррористических мероприятий в учреждениях культуры; на социальные выплаты на установку приборов учета ветеранам; на благоустройство скверов; на ремонт автомобильных дорог; на бюджетные инвестиции в объекты капитального строительства муниципальной собственности; на соблюдение условий софинансирования для получения средств вышестоящих бюджетов.

В целом, формирование и исполнение бюджета свидетельствует о наличии единых приоритетов депутатского корпуса и Администрации по расходованию средств бюджета в случае появления дополнительных доходов или экономии средств.

Работа по утверждению бюджета г.о. Самара на 2015 год и на плановый период 2016 и 2017 годов

Непростые экономические условия и замедление темпов роста экономики оказали влияние на формировании бюджета на 2015 год и плановый период 2016 и 2017 годов. При этом первоочередной задачей по-прежнему является финансирование расходов, направленных на реализацию указов Президента РФ в части повышения заработной платы работникам бюджетных учреждений.

Составление бюджета на 2015-2017 годы основано на муниципальных программах. В бюджете на 2015 год утверждены расходы на реализацию 41 программы. Доля расходов бюджета, включенных в программы, в 2015 году составляет более 75%.

Утвержденные показатели бюджета на 2015 — 2017 годы ниже, чем в 2014 году. Однако, на то есть объективные причины: в 2014 году в бюджете отражались разовые поступления доходов (от заключения договоров на установку и эксплуатацию рекламных конструкций, от уплаты НДФЛ физическими лицами в связи с реализацией ими ценных бумаг).

Несмотря на сокращение основных показателей, социальную направленность бюджет сохранил.

По предложениям депутатов в бюджете на 2015 год предусмотрено 200,0 млн. руб. на капитальный ремонт жилищного фонда по титульным спискам. Объем средств, предусмотренных на благоустройство в районах города, сохранен на уровне 2014 года, что позволит продолжить сложившуюся практику по наделению районных администраций города полномочиями, в том числе подкрепленными финансами, по проведению «мелких» работ по благоустройству территории района, дворовых территорий.

Общая задача депутатского корпуса и Администрации на 2015 год — искать механизмы повышения доходной части бюджета.

Предпосылки к ее росту есть — это передача на муниципальный уровень государственной пошлины за совершение сделок через МФЦ, а также ожидаемая передача с марта 2015 года органам местного самоуправления права по распоряжению земельными участками, государственная собственность на которые не разграничена.

В целом, утвержденный бюджет на 2015-2017 годы максимально учитывает интересы жителей исходя из фактических возможностей бюджета. В дальнейшем главный финансовый документ города будет дорабатываться с целью решения наиболее острых проблем городского сообщества

Бюджетное устройство и бюджетный процесс в г.о. Самара

В 2014 году внесены изменения в Положение о бюджетном устройстве и бюджетном процессе г.о. Самара в части его приведения в соответствие действующему бюджетному законодательству, а также совершенствованию бюджетного процесса на территории города (Решения Думы от 27.02.2014 № 399, от 27.03.2014 № 409). Среди наиболее значимых изменений Положения:

- уточнение отдельных норм, в связи с переходом на 3-летний период планирования бюджета;
- определение норм, в связи с созданием муниципального дорожного фонда;
- уточнение состава показателей и характеристик (приложений) проекта решения о бюджете, с целью более полного отражения информации в бюджете;
- уточнения перечня документов и материалов, отражающих исполнение бюджета.

Работа по совершенствованию норм Положения направлена на то, чтобы бюджет стал максимально прозрачным, а бюджетный процесс — наиболее оптимальным на всех стадиях, что позволит депутатскому корпусу принимать обоснованные решения и тщательно осуществлять контрольные функции.

Необходимо также отметить, что в течение 2014 года в Бюджетный кодекс РФ неоднократно вносились изменения. Думой проводится работа по подготовке необходимых изменений в Положение о бюджетном устройстве и бюджетном процессе г.о. Самара, в целях его приведения в соответствие федеральному законодательству. Среди планируемых изменений предусматривается определение порядка рассмотрения Думой проектов муниципальных программ и предложений о внесении изменений в них.

Кроме того, планируется уточнить нормы Положения о Контрольно-счетной палате г.о. Самара, в целях определения порядка

проведения органом внешнего финансового контроля финансово-экономической экспертизы проектов муниципальных правовых актов.

Детальное рассмотрение и утверждение соответствующих поправок планируется в 2015 году.

Налоговая политика

Роль Думы в налоговой политике — обеспечение условий для полного и стабильного поступления в бюджет закрепленных налогов и сборов за счет соответствия нормативных правовых актов г.о. Самара федеральному и региональному законодательству.

В 2014 году велась активная работа и принято решение (Решение Думы от 03.07.2014 № 443) о внесении изменений в Постановление Самарской Городской Думы от 24.11.2005 № 188 «Об установлении земельного налога» в части предоставления налоговой льготы специализированным областным некоммерческим организациям в отношении земельных участков, предоставленных для жилищного строительства и (или) строительства объектов социальной, инженерной инфраструктуры. С учетом предложений Думы четко сформулирован период, на который предоставляется налоговая льгота: со дня выдачи разрешения на строительство до дня выдачи разрешения на ввод указанных объектов в эксплуатацию. При этом предоставление налоговой льготы ограничено времененным периодом в 3 года, что, во-первых, должно стимулировать застройщиков к своевременной сдаче объектов в эксплуатацию, недопущению возникновения объектов — «долгостроев», а во-вторых, направлено на исполнение рекомендаций, озвученных на федеральном уровне по установлению налоговых льгот на временной основе.

Кроме того, в 2014 году в Думу поступили предложения об освобождении от уплаты земельного налога собственников земельных участков, включенных в состав территории г.о. Самара после вступления в силу решения о предоставлении данной льготы, сроком на пять лет с момента включения данных земельных участков в состав территории г.о. Самара. Вопрос о целесообразности предоставления данной налоговой льготы планируется к рассмотрению в 2015 году.

В соответствии с изменениями, внесенными в Налоговый кодекс РФ, принятым Законом Самарской области об установлении единой даты начала применения на территории Самарской области порядка определения налоговой базы по налогу на имущество физических лиц исходя из кадастровой стоимости объектов налогообложения — 1 января 2015 года, а также рекомендациями Министерства управления финансами Самарской области Думой

принято Решение от 24.11.2014 № 482, которым соответствующий налог вводится на территории муниципалитета.

На заседании комитетов по бюджету и налогам Думы, а также заседании Межведомственной комиссии по налогам и сборам городского округа Самара депутатским корпусом рассматривались вопросы изменения налогового законодательства, а также вырабатывались предложения по его совершенствованию. По результатам проведенной работы направлены предложения в Самарскую Губернскую Думу о включении в объекты налогообложения земельным налогом земельных участков, входящих в состав общего имущества многоквартирного дома, принадлежащих на праве общей долевой собственности собственникам нежилых помещений, расположенных в данных многоквартирных домах; о внесении изменений в федеральное законодательство, направленных на увеличение доходов всех уровней бюджета, поступающих от налогообложения доходов физических лиц, получаемых от сдачи в аренду (наем) жилых помещений, находящихся в их собственности.

В целом, налоговая политика на территории городского округа выстроена с учетом мнения налогоплательщиков и всех заинтересованных сторон. Результат — несмотря на непростые экономические условия, политика города в отношении налогоплательщиков не изменилась: сохранены все действующие налоговые льготы, а также предоставлены дополнительные налоговые льготы в целях создания условий для развития рынка жилищного строительства в г.о. Самара.

Вывод

Работа депутатского корпуса в 2014 году в сфере бюджетных и налоговых правоотношений имела вполне конкретные результаты и была направлена на решении главной задачи — совершенствование администрирования налоговых доходов, поиск дополнительных доходных источников, эффективное использование муниципального имущества, повышение результативности бюджетных расходов и оптимизацию управления бюджетными средствами при исполнении бюджета городского округа. Соответствующие мероприятия будут продолжены и в 2015 году.

Также стоит отметить, что с учетом меняющегося федерального законодательства, принимаемых решений на региональном уровне в сфере организации местного самоуправления, корректировки бюджетного законодательства в 2015 году предстоит значительная работа по приведению действующих нормативных правовых актов г.о. Самара в соответствие нормам федерального и областного законодательства.

III. Нормотворческая деятельность

В соответствии с Примерным планом работы Думы г.о. Самара на 2014 год, утвержденным Решением Совета Думы г.о. Самара от 28.11.2013г. № 95, в 2014 году к рассмотрению и утверждению планировалось около 50 правовых актов, регулирующих правоотношения в различных сферах деятельности (как отнесенных к полномочиям Думы г.о. Самара, так и к полномочиям Администрации г.о. Самара).

Всего за 2014 год было принято 114 решений Думы, из которых 58 носят нормативный характер, 56 — ненормативный, что в целом указывает на оперативность нормотворческой работы Думы г.о. Самара в связи с постоянными изменениями федерального и областного законодательства.

В целях реализации норм федерального и областного законодательства Думой г.о. Самара утверждено 32 решения.

Принятые в 2014 году решения Думы касаются:

- приведения Устава г.о. Самара и иных нормативных правовых актов Думы городского округа Самара в соответствие с бюджетным законодательством, законодательством о местном самоуправлении, о закупках товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд и об образовании в Российской Федерации;
- уточнения формы проведения торгов на право заключения договора на установку и эксплуатацию рекламной конструкции на земельном участке, здании или ином недвижимом имуществе, находящемся в муниципальной собственности городского округа Самара;
- передачи полномочий единого органа местного самоуправления, осуществляющего определение поставщиков (подрядчиков, исполнителей) для заказчиков городского округа Самара, от Администрации городского округа Самара Департаменту финансов Администрации городского округа Самара;
- установления порядка предоставления земельных участков, находящихся в муниципальной собственности город-

- ского округа Самара, в собственность специализированным областным некоммерческим организациям бесплатно в целях развития рынка жилья экономического класса, в том числе жилищного строительства и (или) строительства объектов социальной, инженерной инфраструктуры;
- установления порядка проведения осмотра зданий, сооружений в целях оценки их технического состояния и надлежащего технического обслуживания;
 - установления порядка определения выкупной цены земельных участков, находящихся в муниципальной собственности городского округа Самара, занятых зданиями, строениями, сооружениями;
 - уточнения порядка исчисления налога на имущество физических лиц на территории городского округа Самара в зависимости от суммарной инвентаризационной стоимости, умноженной на коэффициент-дефлятор, и типа использования объекта налогообложения;
 - установления порядка реализации правотворческой инициативы граждан городского округа Самара;
 - уточнения порядка предоставления земельных участков для строительства из земель, находящихся в муниципальной собственности городского округа Самара;
 - уточнения порядка утверждения предельных размеров платы за оказание услуг, предоставляемых на территории городского округа Самара;
 - порядка определения размера арендной платы за пользование муниципальным имуществом городского округа Самара;
 - уточнения перечня субъектов, которым предоставляется льгота по уплате земельного налога, а также сокращения сроков уплаты земельного налога физическими лицами.

Для принятия на заседаниях Думы все проекты указанных нормативных правовых актов проходили юридический анализ на предмет соответствия их действующему законодательству и законодательству о коррупции.

За отчетный период актов прокурорского реагирования в Думу городского округа Самара не поступало.

При этом, Правовым управлением проводилась предварительная работа по согласованию проектов нормативных правовых актов в органах прокуратуры. При принятии за отчетный период проекты нормативных правовых актов были согласованы с Прокуратурой г. Самары и получили положительную оценку, отра-

женную в соответствующих заключениях и письмах Прокуратуры г. Самары.

В том числе, Думой городского округа Самара были приняты решения, касающиеся:

- перераспределения и уточнения полномочий между структурными подразделениями Администрации городского округа Самара (Департамент финансов, Департамент благоустройства и экологии, Департамент физической культуры и спорта, Департамент социальной поддержки и защиты населения, Департамент транспорта, Департамент культуры, туризма и молодежной политики) (14 решений);
- регулирования бюджетного процесса и устройства городского округа Самара (2 решения).

Думой г.о. Самара также пересмотрена форма отчета Главы г.о. Самара о его деятельности и деятельности Администрации г.о. Самара в целях закрепления отчетности по отдельным вопросам местного значения в связи с изменением действующего законодательства органов местного самоуправления.

В течение отчетного периода семь раз вносились изменения в бюджет городского округа Самара Самарской области на 2014 год и на плановый период 2015 и 2016 годов, утвержденный Решением Думы городского округа Самара от 05.12.2013 г. № 386.

Кроме того, для повышения эффективности использования земельных участков в городском округе Самара и реализации прав и законных интересов физических и юридических лиц, Думой городского округа Самара шесть раз внесены изменения в Правила застройки и землепользования в городе Самаре, утвержденные Постановлением Самарской Городской Думы от 26.04.2001 г. и № 61. Данные поправки (Решения Думы от 13.02.2014 г. № 391, от 24.04.2014 г. № 422, от 31.07.2014 г. № 447) имеют ярко выраженную социальную направленность и, в первую очередь, направлены на удовлетворение потребностей жителей городского округа Самара.

В интересах жителей Кировского района городского округа Самара Решением Думы от 24.04.2014 г. № 421 внесены изменения в Генеральный план городского округа Самара, предусматривающие установление на земельных участках по нечетной стороне проспекта Кирова от Московского шоссе до улицы Стара-Загора в городском округе Самара зоны существующей городской озелененной территории общего пользования в соответствии с Правилами застройки и землепользования в городе Самара.

По результатам проводимого Правовым управлением аппарата Думы мониторинга федерального и регионального законодатель-

ства Думой городского округа Самара в адрес органов государственной власти направлены предложения о принятии ими соответствующих нормативных правовых актов, а также запросы о разъяснении норм федерального и регионального законодательства, в том числе:

В органы государственной власти РФ:

- в Минтруд РФ — о необходимости приведения норм Порядка и условий назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей, утвержденных Приказом Министерства здравоохранения и социального развития РФ от 23.12.2009 г. № 1012н, в соответствие с действующим федеральным законодательством, а также о разъяснении Типового положения о сообщении отдельными категориями лиц о получении подарка в связи с их должностным положением или исполнением ими служебных (должностных) обязанностей, сдаче и оценке подарка, реализации (выкупе) и зачислении средств, вырученных от его реализации, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 09.01.2014г. № 10;
- в Минфин РФ — об исключении норм Федерального закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ», указывающих на то, что органы местного самоуправления являются муниципальными казенными учреждениями;

В Государственную Думу ФС РФ:

- по закреплению в законодательстве о муниципальной службе возможности заключения договора о целевом обучении при поступлении на муниципальную службу, а также предложений по законопроекту № 471327-6 «Об основах общественного контроля в РФ»;

В Самарскую Губернскую Думу:

- с предложением о внесении изменений в Федеральный конституционный закон «О государственном гимне Российской Федерации», предусматривающего закрепление в нем возможности исполнения Государственного Гимна на заседаниях коллегиальных органов местного самоуправления.
- по вопросу закрепления в Законе Самарской области «О муниципальной службе в Самарской области» дополнительных выплат муниципальным служащим Самарской области (ежемесячная надбавка к должностному окладу за почетное звание субъекта Российской Федерации, единовременная выплата за победу в ежегодном профессиональном конкурсе «Лучший муниципальный служащий

в Самарской области», единовременное пособие в связи с выходом на пенсию), а также изменений в квалификационные требования для замещения должностей муниципальной службы в Самарской области в целях приведения в соответствие с федеральным законодательством.

- по вопросу реализации норм федерального законодательства в части наделения должностных лиц органов местного самоуправления полномочиями по составлению протоколов об административных правонарушениях при осуществлении муниципального контроля;
- по вопросу закрепления в Законе Самарской области «Об административных правонарушениях на территории Самарской области» административной ответственности за нарушение порядка официального использования официальных символов муниципальных образований в Самарской области.

По результатам анализа Модельного положения о порядке представления лицами, замещающими муниципальные должности на постоянной основе, сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей, одобренного Решением Совета Самарской Губернской Думы от 17.12.2013 г. № 351 направлены предложения и замечания.

В целях реализации Правил предоставления коммунальных услуг собственникам и пользователям помещений в многоквартирных домах и жилых домов, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 06.05.2011г. № 354, с учетом принятых изменений, проводилась работа по анализу возможности их правового применения и регулирования на территории городского округа Самара.

В органы государственной власти субъектов РФ:

- в Правительство Самарской области направлено письмо по вопросу о примерных сроках принятия уполномоченным органом государственной власти Самарской области правового акта, устанавливающего порядок проведения оценки последствий принятия решения о реконструкции, модернизации, об изменении назначения или о ликвидации объекта социальной инфраструктуры для детей, являющегося государственной собственностью Самарской области или муниципальной собственностью, включая критерии этой оценки, порядок создания комиссии по оценке последствий такого решения и подготовки ею заключений;

— выяснялась позиция Федеральной антимонопольной службы по Самарской области по вопросу возможности принятия Думой городского округа Самара решений, предусматривающих возможность использования официальных символов городского округа Самара юридическими лицами, в том числе коммерческими организациями.

В целях реализации норм федерального и областного законодательства Правовым управлением проводилась работа с Администрацией г.о. Самара по следующим вопросам:

- по реализации Закона Самарской области от 10.04.2014 г. № 36-ГД «Об использовании копии Знамени Победы в Самарской области» в части принятия нормативного правового акта, регламентирующего порядок размещения в День Победы копии Знамени Победы на зданиях органов местного самоуправления;
- по Федеральному закону от 02.04.2014 г. № 44-ФЗ «Об участии граждан в охране общественного порядка» в части рассмотрения возможности оказания органами местного самоуправления поддержки и материального стимулирования граждан и их объединений, участвующих в охране общественного порядка;
- по реализации Постановления Правительства Самарской области от 20.02.2014 г. № 94 «Об определении на территории Самарской области мест массового скопления граждан и мест нахождения источников повышенной опасности, в которых не допускается розничная продажа алкогольной продукции»;
- по приведению в соответствие с действующим законодательством Постановления Администрации городского округа Самара от 01.02.2013 г. № 34 «О мерах по реализации положений Федерального закона «О противодействии коррупции»;
- по разработке порядка постановки на учет и оформления бесхозяйного недвижимого имущества в муниципальную собственность городского округа Самара в соответствии с положениями Гражданского кодекса РФ;
- об отмене действующих в настоящее время муниципальных правовых актов в сфере организации и проведения муниципальных лотерей в соответствии с Федеральным законом от 28.12.2013 № 416-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О лотереях» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»;

- о необходимости внесения изменений в Порядок осуществления демонтажа рекламных конструкций на территории городского округа Самара, утвержденный Постановлением Администрации городского округа Самара от 20.07.2012 г. № 894, в целях его приведения в соответствие с Федеральным законом от 07.05.2013 г. № 98-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О рекламе» и отдельные законодательные акты Российской Федерации»;
- о необходимости внесения изменений в Положение о проведении ежегодного профессионального конкурса «Лучший муниципальный служащий городского округа Самара», утвержденное постановлением Администрации городского округа Самара от 13.01.2012 г. № 3;
- о разработке и принятии Порядка подготовки и утверждения схемы расположения земельного участка на кадастровом плане или кадастровой карте соответствующей территории;
- о необходимости доработки проекта регламента взаимодействия в случаях провалов (просадок) на автомобильных дорогах общего пользования местного значения городского округа Самара;
- по реализации Постановления Правительства РФ от 10.07.2014 г. № 636 «Об аттестации экспертов, привлекаемых органами, уполномоченными на осуществление государственного контроля (надзора), органами муниципального контроля, к проведению мероприятий по контролю» в части разработки муниципального правового акта, предусматривающего порядок проведения аттестации органами муниципального контроля;
- по реализации Постановления Правительства Самарской области № 386 «Об обеспечении реализации на территории Самарской области программы «Жилье для российской семьи» в рамках государственной программы РФ «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан РФ», утвержденной Постановлением Правительства РФ от 15.04.2014 г. № 323» в части определения уполномоченного органа по приему, регистрации заявлений граждан, ведению списков граждан и проверке соответствия граждан-заявителей установленным категориям граждан;
- о целесообразности создания в городском округе Самара жилищного фонда, предназначенного для предоставления

- жилых помещений по договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования, и необходимости разработки муниципальных правовых актов в целях реализации Федерального закона от 21.07.2014 г. № 217-ФЗ «О внесении изменений в Жилищный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации в части законодательного регулирования отношений по найму жилых помещений жилищного фонда социального использования»;
- по реализации Федерального закона от 21.07.2014 г. № 224-ФЗ «О внесении изменений в Градостроительный кодекс Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» в части урегулирования отношений по предоставлению земельных участков, находящихся в муниципальной собственности, для освоения (комплексного освоения) территории в целях строительства жилья экономического класса;
 - о необходимости обязательного размещения в служебных кабинетах глав администраций районов городского округа Самара Флага и Герба, путем внесения изменения в п. 2 Положения «О Гербе городского округа Самара», утвержденного Решением Самарской Городской Думы от 26 ноября 1998 года № 187;
 - о необходимости принятия постановления Администрации г.о. Самара, предусматривающего приведение административного регламента по предоставлению муниципальной услуги «Постановка на учет граждан, имеющих трех и более детей, желающих бесплатно приобрести сформированные земельные участки из земель, находящихся в государственной или муниципальной собственности» в соответствии с Постановлением Правительства Самарской области от 14.05.2014 № 266 «Об утверждении порядка постановки на учет граждан, имеющих трех и более детей, желающих бесплатно приобрести сформированные земельные участки из земель, находящихся в государственной или муниципальной собственности»;
 - о необходимости подготовки проектов правовых актов, предусматривающих порядок подготовки, утверждения местных нормативов градостроительного проектирования и внесения в них изменений;
 - по исполнению плана мероприятий («дорожная карта») «Сокращение административных барьеров в сфере строитель-

- ства на местном уровне» и принятию необходимых муниципальных правовых актов в целях реализации данного плана;
- по согласованию проекта решения Думы «О внесении изменений в Положение о Контрольно-счетной палате городского округа Самара, утвержденное Решением Думы городского округа Самара от 30 августа 2011 года № 127», предусматривающего порядок осуществления КСП г.о. Самара отдельных полномочий;
 - по рассмотрению и принятию проекта модельного плана мероприятий («дорожная карта») по созданию органами местного самоуправления условий для осуществления гражданами прав в сфере жилищно-коммунального хозяйства для рассмотрения и согласования;
 - по подготовке проекта решения Думы «О внесении изменений в Положение «О территориальных органах Администрации городского округа Самара», утвержденное Решением Думы городского округа Самара от 31 мая 2007 года № 435» в целях приведения Положения в соответствие с законодательством;
 - о необходимости принятия Администрацией городского округа Самара проекта постановления «Об утверждении Порядка проведения оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов городского округа Самара, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности, и экспертизы нормативных правовых актов городского округа Самара, затрагивающих вопросы осуществления предпринимательской и инвестиционной деятельности»;
 - об отмене Порядка осуществления контроля за соблюдением перевозчиками и операторами автовокзалов (автостанций) установленных требований к осуществлению регулярных перевозок по внутримуниципальным маршрутам пассажирским автомобильным городским наземным электрическим транспортом общего пользования, утвержденного Постановлением Администрации городского округа Самара от 04.04.2012 № 265, в соответствии с Законом Самарской области от 03.10.2014 № 88-ГД «О признании утратившими силу отдельных положений Закона Самарской области «Об организации транспортного обслуживания населения пассажирским автомобильным и городским наземным электрическим транспортом общего пользования на территории Самарской области»;

- по определению Администрацией городского округа Самара требований к определению нормативных затрат органов местного самоуправления городского округа Самара в целях реализации Постановления Правительства РФ от 13.10.2014 № 1047 «Об общих требованиях к определению нормативных затрат на обеспечение функций государственных органов, органов управления государственными внебюджетными фондами и муниципальными органов»;
- по приведению Положения «О порядке предоставления жилых помещений в специализированном жилом доме для инвалидов и участников Великой Отечественной войны в г. Самаре по проспекту Кирова, 365», утвержденного Решением Самарской Городской Думы от 29.12.2000 № 30, в соответствие с Постановлением Правительства Самарской области от 11.07.2014 № 389 «Об установлении категорий граждан, проживающих на территории Самарской области и нуждающихся в специальной социальной защите, и утверждении порядка и условий предоставления жилых помещений (квартир) для социальной защиты отдельных категорий граждан»;
- по определению конкретных способов создания условий для оказания медицинской помощи населению в соответствии с Законом Самарской области от 03.10.2014 г. № 82-ГД «Об отдельных вопросах в сфере охраны здоровья граждан в Самарской области».

В течение отчетного периода в рамках нормотворческой деятельности правовым управлением осуществлялся анализ нормотворческой деятельности Государственной Думой ФС РФ, а также проводился мониторинг рассматриваемых Государственной Думой ФС РФ законопроектов. В связи с этим, осуществлялся анализ по наиболее значимым для городского округа Самара проектам законов РФ посредством подготовки справок в целях быстрого реагирования по урегулированию необходимых правоотношений на территории городского округа Самара (подготовлено 6 справок по реализации Календаря рассмотрения законопроектов Государственной Думы ФС РФ, в том числе проведен анализ 15 законопроектов), в том числе следующих законопроектов:

- № 469827-6 «О внесении изменений в статью 26.3 Федерального закона «Об общих принципах организации законодательных (представительных) и исполнительных органов государственной власти субъектов РФ» и Федеральный закон «Об общих принципах организации местного само-

- управления в РФ»;
- № 471327-6 «Об основах общественного контроля в РФ»;
- № 444365-6 «О внесении изменений в Земельный кодекс РФ и отдельные законодательные акты РФ».

В целях реализации законодательства о противодействии коррупции в Думе городского округа Самара внесены изменения в целый ряд правовых актов в данной сфере правового регулирования, а именно:

- в Постановление Председателя Думы городского округа Самара от 25.01.2011 г. № 01/3 «Об утверждении Положения «О порядке предоставления гражданами, претендующими на замещение должностей муниципальной службы в Думе городского округа Самара, и муниципальными служащими Думы городского округа Самара сведений о доходах об имуществе и обязательствах имущественного характера»;
- в Постановление Председателя Думы городского округа Самара от 15.02.2013 г. № 01/1 «Об утверждении Перечня должностей муниципальной службы в Думе городского округа Самара, при назначении на которые граждане и при замещении которых муниципальные служащие обязаны предоставлять сведения о своих доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера супруги (супруга) и несовершеннолетних детей»;
- в Постановление Председателя Думы городского округа Самара от 12.03.2013 г. № 01/5 «Об утверждении Положения «О порядке размещения на официальном сайте Думы городского округа Самара и предоставления средствам массовой информации для опубликования сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера муниципального служащего Думы городского округа Самара, его супруги (супруга) и несовершеннолетних детей»;
- в Постановление Председателя Думы городского округа Самара от 12.03.2013 г. № 01/6 «О порядке предоставления сведений о расходах»;
- в Постановление Председателя Думы городского округа Самара от 28.06.2013 г. № 01/9 «Об утверждении Положения «О порядке предоставления лицами, замещающими муниципальные должности в Думе городского округа Самара, сведений о доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведений о доходах,

- об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей»;
- в Положение «О порядке уведомления Председателя Думы городского округа Самара о фактах обращения к муниципальному служащему Думы городского округа Самара в целях склонения его к совершению коррупционных правонарушений», утвержденное Распоряжением Председателя Думы городского округа Самара от 30 декабря 2008 года № 01/113;
 - в Распоряжение Председателя Думы городского округа Самара от 09.12.2009 г. № 01/93 «Об утверждении Положения «О порядке формирования и деятельности Комиссии по соблюдению требований к служебному поведению муниципальных служащих и урегулированию конфликта интересов на муниципальной службе в Думе городского округа Самара»;
 - в Распоряжение Председателя Думы городского округа Самара от 25 октября 2012 года № 01/2 «Об утверждении Положения «О квалификационных требованиях для замещения должностей муниципальной службы в Думе городского округа Самара».

Также, подготовлено Распоряжение Председателя Думы городского округа Самара от 07 августа 2014 года № 01/113-П «Об утверждении Положения «О порядке сообщения сотрудниками Думы городского округа Самара о получении подарка в связи с их должностным положением или исполнением ими служебных (должностных) обязанностей, сдаче и оценке подарка, реализации (выкупе) и зачислении средств, вырученных от его реализации».

По поручению Руководителя аппарата Думы Правовым управлением проводился анализ 73 Постановлений Администрации г.о. Самара на предмет соответствия их действующему законодательству, в том числе законодательству о противодействии коррупции.

Из указанных правовых актов в 6 выявлены коррупциогенные факторы. В течение отчетного периода велась переписка с Администрацией г.о. Самара по устраниению выявленных коррупциогенных факторов.

Стоит также отметить участие Думы в следующих судебных делах:

- 1) ООО «ИСК ДОМ» к Думе г.о. Самара, Главе г.о. Самара о признании недействующим Решения Думы г.о. Самара от 19.07.2012г. № 242 «О внесении изменений в правила застройки и землепользования в городе Самаре, утверж-

денные Постановлением Самарской Городской Думы от 26.04.2001 № 61» в части изменения зоны Ц-3 на зону Р-2 по нечетной стороне пр. Кирова от Московского шоссе до ул. Стара-Загора в части земельных участков, переданных ООО «ИСК ДОМ» в аренду площадью 893,2 кв.м, 958,5 кв.м, 997,0 кв.м, 1008,5 кв.м.

Постановлением ФАС Поволжского округа от 25.02.2014 решение Арбитражного суда Самарской области от 20.11.2013г. об отказе в удовлетворении требований ООО «ИСК ДОМ» оставлено без изменения.

- 2) ТОС «13 микрорайон» к Главе г.о. Самара о признании недействительным и незаконным разрешения на строительство от 23.10.2013 № RU 63301000085 жилого дома по адресу: г. Самара, ул. Г.Димитрова 74А.

Решением Арбитражного суда Самарской области от 16.05.2014 в удовлетворении заявленных требований отказано.

- 3) ЗАО «Автотехобслуживание» к Думе городского округа Самара и Главе городского округа Самара о признании недействующим Решения Думы городского округа Самара от 08.04.2010 № 885 «О внесении изменений в Правила застройки и землепользования в городе Самаре, утвержденные Постановлением Самарской Городской Думы от 26 апреля 2001 года № 61» в части изменения территориальной зоны Ц-1 (зона деловых и коммерческих предприятий в границах исторической части центрального района) на территориальную зону Р-2 (зона парков, бульваров и набережных) в границах принадлежащего заявителю земельного участка, расположенного по адресу: г. Самара, Ленинский район, улица Маяковского (под цирком).

Решением Арбитражного суда Самарской области от 29.07.2014 в удовлетворении заявленных требований отказано.

Постановлением Арбитражного суда Поволжского округа от 17.10.2014 Решение Арбитражного суда Самарской области от 29.07.2014 оставлено без изменения, а кассационная жалоба без удовлетворения.

- 4) ИП Возница А.В. к Думе г.о. Самара, Главе г.о. Самара, Департаменту строительства и архитектуры г.о. Самара о признании недействующим Решения Думы г.о. Самара от 25.11.2010г. № 894 «О внесении изменений в Правила застройки и землепользования в городе Самаре, утверж-

денные Постановлением Самарской Городской Думы от 26.04.2001 № 61» в части изменения зоны ПК-1 (зона предприятий и складов V—IV классов вредности (санитарно-защищенные зоны — 100м) земельного участка с кадастровым номером 63:01:0123001:661, площадью 870м² по адресу: Самарская область, г.Самара, Железнодорожный район, ул.Спасская/Южный проезд, на зону Р-5 (зона садово-дачных участков и коллективных садов).

Определением Арбитражного суда Самарской области от 14.03.2014 заявление оставлено без рассмотрения.

- 5) Заявление Биктагирова Д.И., Генераловой М.С., Городецкого Б.М., Пименова В.А., Посашковой Г.Р., Косоруковой А.А. к Думе г.о. Самара, Администрации г.о. Самара о признании незаконным Решения Думы г.о. Самара от 14.10.2014 № 459 «О внесении изменений в Правила застройки и землепользования в городе Самаре, утвержденные Постановлением Самарской Городской Думы от 26 апреля 2001 года № 61» в части изменения зоны Р-2 (площадью 43431 кв.м) на зону Ц-4с в границах улиц Ново-Вокзальной, Ставропольской, Воронежской, Вольской (п. 28 Приложения 1 к Решению Думы).

На отчетную дату дело рассматривается в Ленинском районном суде г. Самары.

Сотрудниками Правового управления проводились (а также принималось участие в работе) рабочие группы, в том числе по следующим вопросам:

- по согласованию проекта решения Думы о внесении изменений в Положение «О почетном гражданине городского округа Самара»;
- по согласованию проектов решений Думы об утверждении положений о почетных знаках городского округа Самара «За самоотверженность» и «За заслуги в воспитании детей»;
- по согласованию проекта решения Думы об утверждении положения «О правотворческой инициативе граждан городского округа Самара»;
- по согласованию проекта Правил землепользования и застройки в городском округе Самара;
- по согласованию проекта решения Думы о внесении изменений в Положение «О публичных слушаниях в городском округе Самара» (в части установления порядка проведения публичных слушаний в сфере градостроительства и закрепления положений по общественным слушаниям);

- по согласованию проекта решения Думы о внесении изменений в Положение «О бюджетном устройстве и бюджетном процессе городского округа Самара»;
- по согласованию проекта решения Думы о внесении изменений в форму ежегодного отчета Главы городского округа Самара перед Думой городского округа Самара;
- по установлению трудовых гарантий осуществления полномочий членов Избирательной комиссии г.о. Самара, осуществляющих свои полномочия на постоянной основе;
- по согласованию проектов решений Думы о внесении изменений в решения Думы г.о. Самара о налоге на имущество физических лиц и о земельном налоге;
- по согласованию проекта решения Думы о внесении изменений в Положение «О Департаменте семьи, опеки и попечительства Администрации городского округа Самара», утвержденное Решением Думы городского округа Самара от 24.06.2010 № 938;
- по согласованию проекта решения Думы «Об утверждении Порядка проведения осмотра зданий, сооружений в целях их технического состояния и надлежащего технического обслуживания»;
- по согласованию проекта решения Думы городского округа Самара «О внесении изменений в Решение Думы городского округа Самара от 23 апреля 2009 года № 732 «О предоставлении земельных участков для строительства из земель, находящихся в муниципальной собственности городского округа Самара»;
- по согласованию проекта решения Думы городского округа Самара «О внесении изменений в Положение «О Департаменте социальной поддержки и защиты населения Администрации городского округа Самара», утвержденное Решением Думы городского округа Самара от 23.05.2013 г. № 323»;
- по согласованию проекта решения Думы городского округа Самара «О внесении изменения в Положение «О порядке передачи муниципального имущества городского округа Самара в аренду», утвержденное Решением Думы городского округа Самара от 29 ноября 2007 года № 499»;
- по согласованию проекта решения Думы городского округа Самара «Об утверждении Положения «О порядке предоставления земельных участков, находящихся в муниципальной собственности городского округа Самара, в

- собственность специализированным областным некоммерческим организациям бесплатно в целях развития рынка жилья экономического класса, в том числе жилищного строительства и (или) строительства объектов социальной, инженерной инфраструктуры»;
- по согласованию проекта решения Думы городского округа Самара «О внесении изменения в Положение «О порядке управления и распоряжения муниципальной собственностью городского округа Самара», утвержденное Постановлением Самарской Городской Думы от 30.05.2002г. № 154.

IV. Информационное сопровождение деятельности Думы

Подготовка и ведение муниципальных контрактов

В ноябре 2013 года подготовлен пакет документов для проведения открытых конкурсов среди средств массовой информации на освещение деятельности Думы городского округа Самара. По итогам конкурсов заключено 23 муниципальных контракта: 5 — с телекомпаниями, 4 — с радиостанциями, 4 — с Интернет-порталами и 10 — с печатными СМИ.

Планирование

После заключения муниципальных контрактов разработана эфирная таблица, равномерно распределяющая эфирное время и учитывающая фактор интенсивности. Дополнительно в работе используется ежемесячная эфирная таблица и еженедельный медиаплан. За год план с различными носителями СМИ исполнен на 100 %.

Форматы работы

В рамках муниципальных контрактов применены наиболее востребованные и популярные форматы работы: сюжеты в информационных блоках и выпусках телевизионных новостей, тематические программы и передачи в формате спик-шоу, размещение информации на популярных интернет-ресурсах, аналитические и репортажные материалы, интервью в печатных СМИ. Виды СМИ и доля их участия в освещении работы Думы в рамках муниципальных контрактов представлены на рисунке 2 (*см. Приложения*).

Большое внимание уделялось подготовке сюжетов в новостных блоках телекомпаний. Это позволяло регулярно информировать избирателей о работе Думы городского округа Самара, о принятых решениях и инициативах, своевременно давать комментарии и разъяснения по актуальным темам посредством популярных и рейтинговых программ. Каждый сюжет помимо закадрового текста включал в себя комментарии депутатов и других участников меро-

приятий — членов Общественного совета, Общественного молодежного парламента при Думе, жителей города и т.д.

30 сюжетов вышли в программе «Важное» в эфире ТРК «Скат». Данная программа посвящена анализу наиболее актуальных и значимых событий по итогам недели.

По итогам 2014 года в эфир телекомпаний ГТРК «Самара», ТРК «Скат», ТК «Самара-ГИС», ТРК «Терра» вышло 295 сюжетов.

Формат спик-шоу на телевидении позволяет дать наиболее полную информацию по теме или подвести итоги отчетного периода работы депутатов Думы городского округа Самара. Передачи предусматривают интерактивную связь со зрителями — звонки в студию во время прямого эфира. За год подготовлены и проведены 20 передач на телевидении в формате спик-шоу с участием депутатов.

Помимо этого, дважды в месяц по пятницам в эфир телеканала «Терра» выходит спецпроект — смонтированная передача «Самарская городская дума», представляющая собой дайджест наиболее интересных и важных событий и мероприятий Думы, а также развернутые сюжеты о работе депутатов в округах. За 2014 год вышло в эфир 17 передач.

Муниципальные контракты с радиостанциями предусматривают подготовку и размещение в эфире новостных выпусков и специальных рубрик, посвященных обзору прессы, оперативную информацию о работе Думы. Всего в новостных передачах радио вышло 215 сюжетов. Кроме того, в эфире радиостанций размещались специальные программы в формате спик-шоу с возможностью интерактивного общения со слушателями. На радио «Эхо Москвы в Самаре» вышло 3 программы «Самарский разворот». Также в «Обзоре СМИ» озвучивались публикации в самарских печатных изданиях о деятельности депутатов.

На страницах печатных изданий в регулярном режиме освещается текущая работа Думы и наиболее важные события и мероприятия. Все материалы проходят предварительную вычитку и согласование на предмет фактической достоверности и корректности. Публикации сопровождаются комментариями участников мероприятия и иллюстрациями.

Помимо репортажных материалов публикуются развернутые интервью на актуальные темы.

В течение полугода велась работа по подготовке и размещению 20 развернутых интервью депутатов в печатных СМИ города.

Всего за отчетный период в печатных СМИ вышло 635 материалов о деятельности Думы как в рамках муниципального контракта, так и в редакционных материалах.

Возможности сети Интернет помогают размещать новости о деятельности Думы с места события, а также сопровождать их насыщенным фоторядом и видеосюжетами.

Всего на сайтах и порталах вышло 280 новостных материала в рамках муниципальных контрактов, порядка 1000 редакционных новостей и статей различных интернет-ресурсов.

Взаимодействие с представителями средств массовой информации происходит и вне рамок муниципальных контрактов — на основе создаваемых Думой информационных поводов.

В сектор пресс-служба регулярно поступают запросы от журналистов по актуальным темам. Кроме того, сектор сам инициирует привлечение депутатов Думы городского округа Самара в качестве экспертов (комментаторов) при подготовке печатных материалов, теле— и радио-сюжетов, выходящих вне контракта.

Одна из основных задач сектора пресс-служба — оперативное обновление официального сайта Думы городского округа Самара.

В 2014 году на сайте своевременно опубликовывались объявления и анонсы предстоящих мероприятий, информационные сообщения по итогам событий, интервью, комментарии, поздравления. Всего за отчетный период размещено 308 материалов.

15 июля 2014 года запущен твиттер по адресу: https://twitter.com/Duma_Samara. Он дает возможность быстро, в режиме он-лайн опубликовать новости Думы короткой строкой. За 5 месяцев работы твиттера опубликовано порядка 200 новостей, присоединилось порядка 280 читателей.

Доведение до населения информации о муниципальных нормативно-правовых актах, принятых Думой городского округа Самара, происходит посредством официального опубликования. По положениям Устава городского округа, официальное опубликование осуществляется на официальном сайте Думы <http://www.gorduma.samara.ru/> и в «Самарской газете». На сайте Думы действуют раздел «Официальное опубликование» и раздел «Решения», где опубликованы все решения Думы. В «Самарской газете» в 2014 году опубликовано 67 материалов.

В 2014 году от имени председателя Думы городского округа Самара подготовлено 85 тематических поздравлений (с профессиональными, государственными и прочими общественными праздниками) для размещения в СМИ.

Подготовлено более 100 текстов выступлений на мероприятиях с участием Председателя и депутатов Думы.

V. Организационно-правовая деятельность

В 2014 году проведено 14 заседаний Думы и 12 заседаний Совета Думы. Сравнительный анализ с 2013 годом количества заседаний и рассмотренных на них вопросов приведен в Таблице.

Таблица

Мероприятия	Количество	
	2013 г.	2014 г.
Заседания Совета Думы	10	12
Решения Совета Думы	31	34
Заседания Думы	10	14
Решения Думы	97	114
Протокольные поручения	2	3

Сводные данные о решениях Думы по предмету регулирования представлены на Рисунках 3 и 4 (*см. Приложения*); о решениях Думы по виду правового акта — на Рисунке 5 (*см. Приложения*).

Из Рисунков 1.1 и 1.2 (*см. Приложения*) видно, что в 2014 году, как и в 2013 году, приоритетными вопросами, рассмотренными на заседаниях Думы, оставались вопросы бюджета, налогов, экономической и инвестиционной политики и вопросы организации местного самоуправления.

На Рисунке 2 (*см. Приложения*) показано — в 2014 году из 114 решений Думы: 60 — нормативные правовые акты (НПА), 54 — правовые акты (ПА), а также количество внесенных НПА депутатским корпусом (15), Администрацией (45); в 2013 году из 97 решений Думы: 52 — нормативные правовые акты (НПА), 45 — правовые акты (ПА), а также количество внесенных НПА депутатским корпусом (13), Администрацией (32).

Работа комитетов Думы и общественных совещательных структур при Думе строится в соответствии с Примерным планом работы Думы, планами работы комитетов, Общественного Совета и Общественного молодежного парламента.

В 2014 году в соответствии с Примерным Планом работы Думы запланировано к рассмотрению 292 вопроса, из которых рассмотрены 269 вопросов или 92 %. Из общего количества рассмотренных вопросов 223 или 83 % рассмотрены на заседаниях профильных комитетов, 4 вопроса или 1,5 % непосредственно на заседании Думы, 14 и 13 вопросов или по 5 % на заседаниях рабочих групп при комитетах и заседаниях Общественного совета и Общественного молодежного парламента при Думе, остальные в рамках заседания круглого стола, на Межведомственной комиссии по налогам и сборам городского округа Самара, на рабочих совещаниях при Председателе Думы.

В 2014 году состоялось 83 заседания комитетов Думы, в том числе 7 выездных, 8 заседаний рабочей группы при комитете по развитию городской инфраструктуры и жилищно-коммунальному хозяйству по рассмотрению предложений депутатов по вопросам жилищно-коммунального хозяйства, в том числе 1 выездное.

На 83 заседаниях комитетов Думы рассмотрено 434 вопроса (223 вопроса или 51 % из Примерного Плана и 211 дополнительных вопросов или 49 %), из которых 112 или 26 % поставлены на контроль, 86 или 20 % вынесены на рассмотрение Думы.

Из рисунка 7 (см. *Приложения*) следует, что больше всего вопросов 15 % или 67 от общего количества рассмотрены на заседаниях комитета по развитию городской инфраструктуры и жилищно-коммунальному хозяйству и приняты соответствующие Постановления комитета.

Самое большое количество вопросов 50 % или 43 вопроса, также как и в прошлом году, на заседания Думы вынесено комитетом по местному самоуправлению.

Члены комитета по развитию городской инфраструктуры и жилищно-коммунальному хозяйству в 2014 году поставили на контроль исполнение 45 % или 30 вопросов.

Всего на контроле комитетов Думы в отчетном периоде находилось 170 Постановлений, из которых 112 поставлены на контроль комитетов в 2014 году и 58 вопросов, работа над которыми началась еще в 2013 году.

За отчетный период на контроле находилось 203 протокольных поручения, из которых 40 принято на заседаниях комитетов Думы, 77 — на рабочих совещаниях при Председателе Думы с участием представителей Администрации, 28 — на заседании рабочей группы при Комитете ЖКХ по рассмотрению предложений депутатов по вопросам жилищно-коммунального хозяйства, и 58 — перешедших с 2013 года.

VI. Развитие гражданского общества и взаимодействие с местным сообществом

В Думе городского округа Самара сложилась широкая практика взаимодействия с общественностью.

Свою эффективность доказали публичные слушания, как одна из форм участия населения в осуществлении местного самоуправления, призванная обеспечить учет мнения населения в решении жизненно важных вопросов. Порядок организации и проведения публичных слушаний определен Уставом городского округа Самара. В 2014 году Дума организовывала публичные слушания по внесению изменений в Устав, участвовала в проведении публичных слушаний по бюджету, правилам застройки и землепользования, вопросам градостроительной деятельности.

При Думе городского округа Самара созданы и эффективно работают общественные совещательные структуры: Общественный совет, Молодежный парламент. Тесно взаимодействуют с Думой — Общественный совет по национальным вопросам и Общественная организация — «Союз женщин городского округа Самара».

За отчетный период Общественный совет при Думе провел 14 заседаний, в том числе 7 совместных, принято 51 Решение.

Особое внимание члены общественного совета в 2014 году уделили обсуждению проектов планировки территории города. В марте обсудили и одобрили с поправками и предложениями проект планировки исторического центра в границах улицы Комсомольской, Фрунзе, стрелки рек Волги и Самара. В апреле члены общественного совета совместно с депутатами и молодежным парламентом обсудили проект застройки территории бывшего Завода им. Масленникова. Депутаты и представители общественности высказали ряд пожеланий и замечаний. По итогам заседания решено все высказанные пожелания и замечания учесть в проекте.

Также общественники не оставили без внимания перспективы развития территорий Кировского района, занятых ветхими двухэтажными домами военной и послевоенной постройки (территория в границах улиц: Черемшанской, Советской, пр. Юных Пионеров,

Ташкентского пер.; пр. Юных Пионеров, Советской, пр. Металлургов, Кузнецкой, Свободы, Юбилейной). Членами Общественного совета предложено предусмотреть строительство отдельных спортивных объектов и учесть создание безбарьерной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья.

Общественным советом в рамках подготовки к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов рассмотрен вопрос о строительстве на территории городского округа Самара Триумфальной арки, общественниками предложено рассмотреть возможность размещения мемориала на пересечении ул. Кирова и ул. Победы и организовать на сайте Департамента строительства и архитектуры городского округа Самара общественное голосование за творческие работы участников конкурса и определение места установки мемориала. По итогам проведенной работы и с учетом мнения активных жителей города принято решение о месте установки Триумфальной арки посвященной 70-летию Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов — на Аллее Трудовой славы, в месте пересечения с проспектом Кирова.

Результатом конкурса бизнес-идей, проводимого общественным советом, стало воплощение в 2014 году идеи Дмитрия Кудинова, победившего в 2013 году в номинации «Открытие года/быстрый старт» — открыт музей занимательных наук «Мёбиус». Его посетили депутаты, члены общественного совета и молодежного парламента и смогли поэкспериментировать с удивительными экспонатами, такими как буквы из воды, песочная карта мира, биокупол с собственной экосистемой.

Подведены итоги конкурса общественных инициатив «Общественное признание». Общественное признание проводится уже в третий раз. Цель конкурса — привлечь общественное внимание к социальным проблемам и формированию активной жизненной позиции каждого гражданина города. В этом году участники подали 64 заявки, за них с октября 2013 по апрель 2014 года проголосовало более 27 тысяч человек. Победители конкурса пополнили «золотой фонд» активных жителей Самары, где насчитывается уже более 200 имен победителей и участников этого конкурса.

В Думе городского округа Самара стало традицией выпускать информационный сборник про общественную деятельность победителей и лауреатов данного конкурса, который распространяется среди общественных организаций и некоммерческих объединений города, направляется в библиотеки, пользуясь особой популярностью среди общественников, распространяя передовой опыт и давая положительный пример горожанам.

Члены общественного совета и молодежного парламента приняли участие в заседании общественного совета по национальным вопросам городского округа Самара. На заседании речь шла об основных аспектах муниципальной программы «Самара многонациональная», призванной обеспечить комплексных подход к решению проблем межнационального взаимодействия на уровне города. Поднималась тема повышения квалификации педагогических кадров по вопросам организации межэтнического взаимодействия в образовательных учреждениях города. Участники встречи также обсудили межнациональную толерантность среди молодого поколения, рассмотрели немаловажный вопрос о регламенте работ по установке мемориальных сооружений на зданиях города. В целях укрепления дружественных связей среди народов разной национальности участники встречи договорились о проведении в этом году спартакиады «Дружба народов».

В 2014 году продолжилась работа по реализации Стратегии социально-экономического развития городского округа Самара до 2025 года, в разработке которой приняли участие депутаты, члены Общественного совета и Общественного молодежного парламента. В сентябре 2014 года общественники приняли участие в первой городской Стратегической Ассамблее, на которой обсуждалась система управления реализацией Стратегии комплексного развития города до 2025 года, определены конкретные цели, сроки, сформулированы мероприятия, которые приведут к выполнению общегородских задач.

Общественный совет провел заседание, посвященное 20-летию возобновления деятельности представительного органа местного самоуправления, на котором подведены итоги сотрудничества депутатов Думы городского округа Самара и членов общественного совета начиная с 2005 года, — с тех пор как создан Совет и общественники активно участвуют в жизни города. Также на заседании рассмотрен основной вопрос Общественного совета — роль общественности в повышении социальной активности граждан. На заседании выступили яркие представители общественности города — люди, которые своим примером вдохновляют жителей на благоустройство родного города.

Одним из главных вопросов для членов общественного совета является и благоустройство города, так общественники оценили проведенные работы по благоустройству парков и скверов города, также посетили парки им. Ю. Гагарина и Струковский сад.

Ситуация с парковками на внутридворовых территориях также находится на контроле, общественники уверены, что их ко-

личество надо увеличивать не только в рамках программы «Двор, в котором мы живем», а в каждом микрорайоне должны появиться своеобразные «перехватывающие» стоянки, куда сможет перебраться хотя бы часть машин из дворов. Со своей стороны, как члены общественного совета, постараются помочь администрации в выделении свободных площадей и поиске компаний-подрядчиков, которые бы на принципах партнерства могли бы предоставлять парковочные места по социальным ценам.

При обсуждении вопроса «О подготовке пляжных зон к купальному сезону на территории городского округа Самара», члены Общественного совета рекомендовали Департаменту благоустройства и экологии Администрации городского округа Самара разместить телефоны экстренных служб на подпорной стене Набережной, — данная рекомендация выполнена.

По сложившейся традиции на совместном заседание Общественного совета и Молодежного парламента при Думе городского округа Самара, обсудили два основных вопроса — проект бюджета и прогноз социально-экономического развития Самары на 2015 и плановый период 2016 и 2017 года. Согласно прогнозу социально-экономического развития основными направлениями бюджетных инвестиций в 2015 году станет коммунальное хозяйство, образование и благоустройство, несмотря на сложную экономическую ситуацию прогноз социально-экономического развития, говорит о сохранении положительной динамики основных показателей.

Членами Общественного совета поддержана идея присоединения к Меморандуму о стратегическом партнерстве. Данный документ направлен на объединение усилий по развитию Самары. Каждый житель города или организация могут присоединиться к реализации Стратегии комплексного развития Самары до 2025 года, поставив свою подпись под Меморандумом, став, таким образом, одним из участников процесса развития города и вписав свое имя в его будущее.

В 2014 году Общественный совет при Думе городского округа Самара занял второе место в III областном конкурсе «Лучший общественный совет при органах местного самоуправления муниципальных образований» в самарской области 2012 года», посвященном 20-летию принятия Конституции Российской Федерации в номинации «Лучший общественный совет при представительном органе местного самоуправления городского округа Самара».

В 2014 году члены Общественного совета вошли в состав Совета по развитию предпринимательства на территории городского окру-

га Самара при Главе городского округа Самара, в организационный комитет по подготовке и проведению праздничных мероприятий, посвященных 150-летию со дня рождения М.Д. Челышова и организационного комитета по проведению в 2014 году на территории городского округа Самара Года Культуры.

За отчетный период Общественный молодежный парламент при Думе провел 14 заседаний, в том числе 6 совместных и 1 рабочая встреча, принято 44 Решения.

Общественный молодежный парламент при Думе городского округа Самара (далее — молодежный парламент) и МКУ Молодежный центр «Самарский» подписали соглашение о сотрудничестве для совместной организации и проведения мероприятий для молодежи, информирования о возможностях получения дополнительных заработков, организации ярмарок вакансий, дней карьеры, консультаций молодых людей по вопросам профориентации, тренингов и мастер-классов. В рамках данного соглашения члены молодежного парламента приняли участие в выездных экскурсиях на ОАО «Авиакор-авиационный завод», ООО «Завод приборных подшипников».

В 2014 году члены молодежного парламента продолжили цикл антинаркотических уроков «Действуй во имя жизни» для учащихся — волонтеров общеобразовательных учреждений городского округа Самара, который начался в 2013 году.

В практику работы молодежного парламента в 2014 году также вошли встречи — уроки для учащихся образовательных учреждений:

- правовые уроки о вреде алкогольных напитков с медицинской и юридической точки зрения;
- познавательные беседы с младшими школьниками, приуроченные ко Дню Космонавтики;
- парламентские уроки, посвященные 20-летию возобновления деятельности представительного органа местного самоуправления городского округа Самара.

Депутат Думы городского округа Самара Кочуева Ирина Николаевна провела с членами молодежного парламента встречу, где рассказала молодым парламентарием об их правах, обязанностях, о том, какие существуют подводные камни в начале карьеры, а также о юридических аспектах поддержки молодых специалистов. Также в рамках данной встречи обсудили проект закона Самарской области «О статусе молодого специалиста в Самарской области», поступившие предложения и замечания направлены в Самарскую Губернскую Думу.

Молодежный парламент принял активное участие совместно с ГИБДД города и «Молодой Гвардией Единой России» в акции «Сбавь скорость перед зеброй», которая проходила в рамках регионального проекта «Безопасные дороги».

Своим примером члены молодежного парламента привлекают молодых самарцев к участию в общегородских субботниках, акциях экологической направленности, так в рамках акции под названием «Посади своё дерево» члены молодежного парламента посадили на территории Красноармейского сквера (в границах Красноармейской, Арцыбушевской, Буянова и Одесского переулка) «Аллею молодежного парламента при Думе городского округа Самара». Молодые парламентарии проявили инициативу, помогли администрации Кировского района привести в достойный вид территорию парка по адресу Днепровский проезд, 1 и взяли данную территорию под опеку.

Молодежный парламент принял активное участие в работе по привлечению граждан к охране общественного порядка на территории городского округа Самара: проведены встречи в администрациях районов города, в центре занятости населения, в ВУЗах на тему создания добровольных народных дружин.

Члены молодежного парламента совместно с членами общественного молодежного парламента при Самарской Губернской Думы организовали совместный патриотический проект «Почта Победы», цель которого — сохранение памяти о ветеранах-героях Великой Отечественной Войны. В рамках данного проекта молодые парламентарии поздравили ветеранов Великой Отечественной войны с Днем Победы.

Молодежный парламент особое внимание уделяет вопросам здорового образа жизни и на своем примере показывают важность занятий спортом, Кулик Андрей при поддержке членов молодежного парламента организовал на территории школы № 132 Ленинского района каток. Школьники с удовольствием помогают расчищать ледовый каток, а при хорошей погоде ученики выходят на занятия физкультурой.

Также члены Молодежного парламента приняли участие в открытии велосезона и совершили грандиозный марш-бросок длиной в 40 км: от площади им. Куйбышева до поселка Курумоч. Кроме того, члены молодежного парламента участвовали в III спартакиаде депутатов Самарской области и заняли второе место в легкоатлетической эстафете.

Членов молодежного парламента особо волнует вопрос о запрете (ограничении) розничной продажи слабоалкогольных тонизиру-

ющих напитков среди молодежи и подростков, в 2014 году проведен сбор подписей за запрет продажи «тоников» (всего собрано более восьмисот подписей). Вся информация направлена в молодежный парламент при Самарской Губернской Думе, для рассмотрения вопроса на региональном уровне.

Члены молодежного парламента приняли участие в третьем молодежном Саммите городов-миллионников Российской Федерации «Россия многонациональная». Всего в Саммите приняли участие девять городов-миллионников — Москва, Самара, Волгоград, Казань, Уфа, Красноярск, Нижний Новгород, Новосибирск, Омск. В течение двух дней участники обменивались опытом по межэтническому и межкультурному взаимодействию, в том числе в молодежной среде, рассмотрели пути межнационального общения. Каждый город представил свои варианты развития межнациональных отношений. В Самаре эта работа уже активно ведется — в этом году утверждена муниципальная программа «Самара многонациональная», впервые на набережной прошел фестиваль национальных культур «Самарская волна», началось строительство этнографического комплекса — национальной деревни в микрорайоне «Волгарь».

В Думе по инициативе молодежного парламента состоялся «круглый стол» на тему: «Развитие молодежных совещательных структур и молодежного самоуправления городского округа Самара». В заседании круглого стола приняли участие члены молодежного парламента Самарской Губернской Думы, молодежного правительства Самарской области, лидеры общественных объединений и организаций в сфере молодежной политики, представители высших и средне-специальных образовательных учреждений города. В ходе встречи обсуждались такие вопросы, как студенческое самоуправление, трудоустройство несовершеннолетних, развитие волонтерского движения, поддержка молодежных совещательных структур в Самаре, реализации Основ государственной молодежной политики Российской Федерации на период до 2025 года. Также на заседании обсудили приоритетные вопросы совместной работы на 2015 год, которыми стали организация молодежного форума «iВолга» и мероприятий в связи с празднованием 70-летия Великой Победы.

В целях проведения общественной экспертизы федеральных законов, законов Самарской области, нормативных правовых актов городского округа Самара и их проектов создана Экспертная рабочая группа по общественной экспертизе при Думе городского округа Самара, куда входят члены Общественного совета при Думе го-

родского округа Самара, Общественного молодежного парламента при Думе городского округа Самара и сотрудники аппарата Думы городского округа Самара. За отчетный период состоялось 3 заседания экспертной рабочей группы, подготовленные заключения по 6 нормативным правовым актам направлены в Государственную Думу ФС РФ, в Самарскую Губернскую Думу, в Администрацию городского округа Самара.

В городском округе Самара с 2011 года создан Общественный совет по национальным вопросам городского округа Самара. В его состав вошли представители 24 национально-культурных организаций городского округа Самара.

В мае 2014 года состоялась выездная конференция городских национально-культурных объединений. В течение двух дней представители многонациональной Самары принимали активное участие в презентациях, дискуссиях, круглых столах, посвященных различным аспектам укрепления межэтнического мира. Также в ходе конференции участникам представлена целевая программа «Самара многонациональная», утвержденная в 2014 году (Постановление Администрации городского округа Самара от 14.04.2014 № 454), и целевая программа «Развитие городских сообществ и поддержка социально-ориентированных некоммерческих организаций».

Руководители культурных центров обсудили актуальные вопросы укрепления межнациональных отношений. Обсуждались вопросы адаптации мигрантов, развития практики создания в Самаре национальных воскресных школ, а также грантовой поддержки деятельности некоммерческих организаций.

В ходе обсуждения серьезное внимание удалено проведению национальных праздников. В ходе конференции поддержано предложение провести в рамках празднования Дня города Фестиваль национальных культур «Самарская волна».

20 мая 2014 года в Думе г.о. Самара состоялось заседание Общественного совета по национальным вопросам, заседание стало продолжением диалога, начатого несколько дней назад в рамках первой Конференции культурно-национальных объединений города.

По традиции, перед началом мероприятия организована выставка национально-культурных объединений с демонстрацией костюмов, дегустацией национальных блюд, рассказами о самобытной культуре и обычаях народностей, живущих на самарской земле.

На заседании обсудили основные аспекты муниципальной программы «Самара многонациональная». На мероприятии чле-

ны совета обсудили уже предпринятые действия по улучшению и поддержанию межнациональных отношений в самых разнообразных сферах. Поднималась тема повышения квалификации педагогических кадров по вопросам организации межэтнического взаимодействия в образовательных учреждениях города. Участники встречи также обсудили вопросы толерантности среди молодого поколения.

Немаловажным вопросом оказалось рассмотрение регламента работ по установке мемориальных сооружений на зданиях города. В целях укрепления дружественных связей среди народов разной национальности участники встречи договорились о проведении в 2014 году спартакиады «Дружба народов», которая состоялась 15 июня на территории Муниципального автономного учреждения городского округа Самара «Спортивно-оздоровительный туристический центр «Олимп» состоялась первая Спартакиада городского округа Самара «Дружба народов». В Спартакиаде «Дружба народов» приняли участие шесть команд из национальных центров городского округа Самара.

С 29 по 31 августа 2014 года на теплоходе «Федор Достоевский» состоялась выездная конференция по теме: «Взаимодействие органов власти и национально-культурных объединений в рамках реализации муниципальной целевой программы «Самара многонациональная» на 2014-2016гг.». Мероприятие проводилось сразу на двух площадках — в Самаре и Саратове. В данном мероприятии приняли участие более 200 представителей национально-культурных центров не только Самары, но и других муниципалитетов — участников Ассоциации городов Поволжья, — а также представители научного сообщества, специалисты регионального и муниципального уровня, курирующие вопросы национальной политики.

Программа выездной конференции включала в себя проведение круглых столов, посвященных взаимодействию органов власти и национально-культурных объединений, развитию межнациональных отношений, участию творческих коллективов национально-культурных центров в фестивалях, проводимых на территории городского округа Самара.

Также обсудили идею проведения городского фестиваля культуры «Самарская волна» поддержанную в мае 2014 года. 6 сентября 2014 года на 2 очереди самарской набережной, состоялся первый городской фестиваль культуры «Самарская волна». В программе указанного фестиваля прошли выступления творческих коллективов национально-культурных объединений Самарской области и городского округа Самара, функционировали детские концертные

и интерактивные площадки. Работали выставки национальных ремесел и декоративно-прикладного творчества «Берег дружбы», художественные мастер-классы, транслировался видеофильм о творческой деятельности ЭТНО НКО на площадке «Кинотеатр Дружба».

Также в течении 2014 года постоянно функционировали выставки национально-культурных объединений городского округа Самара в зданиях Думы городского округа Самара и Администрации городского округа Самара.

Учитывая высокую социальную значимость, депутаты Думы и работники аппарата вошли в состав и активно поддерживают деятельность районных и городского «Союза женщин городского округа Самара». Руководитель аппарата Думы Камынина Тамара Николаевна избрана первым заместителем председателя ГОО «Союз женщин г.о. Самара».

При участии депутатов обсуждались проблемы социальной защищенности и реализации права женщин на труд в условиях рыночной экономики; укрепление семьи, признание общественно полезной значимости материнства, родительства, домашнего труда женщин, защиты прав ребенка; возрождение нравственных и духовных ценностей, сохранение культурных традиций; вырабатывались стратегические направления работы. С 2013 года в целях утверждения приоритетов семьи, материнства, повышения роли женщины в становлении духовности общества, продвижения женщин на уровень принятия решений добной традицией стало проведение акции «Женщина городского округа Самара».

Важным связующим звеном во взаимодействии с общественностью выступают органы территориального общественного самоуправления.

В городском округе Самара осуществляют свою деятельность 74 ТОС. Органы ТОС принимают участие в организации досуга населения, в том числе по созданию клубов по интересам, кружков технического, художественного и народного творчества, развитию физической культуры и массового спорта, организации спортивных мероприятий для различных категорий граждан (детей, молодежи, пожилых людей).

Депутаты Думы совместно с ТОСами и активными жителями городского округа Самара проводят работу по озеленению территории города, высадке новых саженцев, установлению газонного ограждения (например, в Октябрьском районе с участием жителей города установлено 1000 метров газонного ограждения).

Взаимодействие депутатов Думы с ТОС осуществляется по следующим направлениям:

- оказание методической помощи председателям Советов ТОС в проведении отчётных, отчётно-выборных конференций;
- организация встреч населения с депутатами Думы городского округа Самара (как для проведения отчётов выборных лиц, так и для обсуждения проблем территорий);
- составлению титульных списков;
- разработка, внедрение и анализ социально-экономических паспортов развития территорий;
- участие в приёмах граждан, проводимых на территории ТОС с целью выявления и устранения проблемных мест;
- формирование нормативно-правовой базы для обеспечения деятельности ТОС.

В 2014 году Решением Думы городского округа Самара установлены границы нового ТОСа «Южный» в Советском районе города, который проходит процедуру регистрации.

Дума городского округа Самара поддерживает социально значимые инициативы, проявляемые субъектами городского общества. Так, в целях стимулирования участия муниципальных библиотек в областном конкурсе «Библиотека — центр правовой информации» регулярно в течение года в городские библиотеки направляются не только Вестники Думы, содержащие все принятые Думой городского округа Самара Решения и сборники «День за днем» о текущей работе Думы, но и тематические сборники, отражающие те или иные аспекты работы Думы и значимые направления развития города.

Дума, руководство филармонии и Департамент административных реформ Администрации городского округа Самара поддержали инициативу самарского краеведа Леонида Рафельсона в пересадке потомка дуба Федора Ивановича Шаляпина. В мероприятии приняли участие председатель Думы А.Б. Фетисов, и.о. главы Самары А.В. Карпушкин и руководитель немецкой делегации Йорг Таус.

По актуальным проблемам, волнующим городское сообщество, Думой проводится изучение общественного мнения на официальном сайте Думы городского округа Самара. В 2014 году проведено 8 опросов, наибольший отклик со стороны населения получили темы: «Метро «Алабинская»: ждете ли вы открытия станции», «Отношение к внутри дворовым парковкам», «Культура и отдых: нужны ли Самаре новые рекреационные зоны?», «Информационная открытость городской власти».

По опросу «Отношение к внутри дворовым парковкам» поступили предложения от жителей города. Данные предложения на-

правлены в Администрацию городского округа Самара для рассмотрения и принятия решения.

В 2014 году Дума отметила 20-летие современной истории деятельности представительного органа местного самоуправления в Самаре. В рамках этой торжественной даты депутатским корпусом и аппаратом проведен ряд мероприятий по повышению информированности населения о деятельности городской Думы.

- В средствах массовой информации регулярно размещались материалы о работе Председателя, депутатов Думы городского округа Самара, а также членов Общественного совета и Молодежного парламента при Думе.
- 30 июня 2014 года проведена пресс-конференция Председателя Думы городского округа Самара с представителями ведущих СМИ. Встреча состоялась на теплоходе «Металлург» в непринужденной доверительной обстановке.
- К праздничным мероприятиям, посвященным 20-летию Думы, выпущен журнал «Самарские судьбы» и документальный фильм на DVD-диске, размещаемый внутри печатного издания. Для издания этого мульти-медийного проекта произведена работа с архивными материалами, фотографиями разных лет. В итоге издано 5 тысяч экземпляров издания.
- Наряду с регулярными выставками, освещающими текущую деятельность Думы, в 2014 году организованы фото-выставка о деятельности Думы и депутатов 5-ти созывов, фотовыставка «Мир увлечений депутатов Думы», выставка изданий Думы.
- Организованы экскурсии для школьников и студентов, в том числе экскурсия делегации школьников из гимназии им. Лейбница и МБОУ гимназии №4 г.о.Самара.
- Проведено торжественное заседание Думы с участием депутатов всех созывов, Почетных граждан города.
- В Струковском парке посажена аллея депутатов пяти созывов.
- В целях развития гражданского общества, информирования общественности о деятельности Думы, привлечения населения к обсуждению социально-значимых вопросов жизни города сложилась практика проведения конкурсов Думой городского округа Самара. В 2014 году Думой подписано 15 соглашений о сотрудничестве со структурными подразделениями администрации города и общественными организациями в организации и проведении конкурсов:

1. IV-й городской конкурс «Наша школьная библиотека»;
2. Третий Самарский городской конкурс бизнес-идей в рамках мероприятий VII Международного инвестиционного форума «Самарская платформа развития бизнеса. Форсированное развитие»;
3. Открытое личное командное первенство Самарского соединения внутренних войск МВД России по дзюдо, посвященное памяти Героя России Евгения Золотухина;
4. Литературоведческий конкурс «Самарское слово», посвящённый 20-летию возобновления деятельности представительного органа местного самоуправления городского округа Самара;
5. Молодежный форум «Самарская Модель ООН»;
6. Городские ежегодные патриотические чтения имени маршала А.М. Василевского «Герои Отечества»;
7. Конкурс «Речь лидера» на тему «Россия в изменяющемся мире»;
8. Турнир по футболу, посвященный Дню защитника Отечества, среди школ городского округа Самара на призы Думы г.о. Самара для учащихся 1999-2000 г.р.;
9. Городской поэтический чемпионат среди школьных команд, посвященный 20-летию возобновления деятельности представительного органа местного самоуправления городского округа Самара;
10. Городской смотр-конкурс школьных музеев, посвящённый 70-летию снятия блокады Ленинграда;
11. Городской конкурс сочинений-эссе «Если бы я был депутатом...», посвященного 20-летию возобновления деятельности представительного органа местного самоуправления городского округа Самара;
12. Городской конкурс компьютерных презентаций «Права человека через призму новейших технологий»;
13. Конкурс общественных инициатив «Общественное признание»;
14. Фотоконкурс «Дума через объектив»;
15. Конкурс журналистских работ, посвященный 20-летию современной истории представительного органа местного самоуправления Самары.

В подписании 8 соглашений об организации и проведении конкурсов участвовали Общественный Совет и Молодежный парламент.

На основании соглашений проведено 15 конкурсов, в которых приняли участие более 1100 жителей города.

В целях обмена опытом управления современным мегаполисом и повышения инвестиционной привлекательности города Дума принимала активное участие в поддержании и развитии межмуниципальных, межрегиональных и международных связей.

Для обсуждения вопросов сотрудничества и установления дружеских связей 19 июня Думу посетила официальная делегация из города Хэфэй (Китай).

В целях обсуждения вопросов сотрудничества в рамках подготовки к проведению в Самаре Чемпионата мира по футболу в 2018 году 25 ноября в Думе организован прием делегации представителей компании Philips.

В целях укрепления дружеских отношений и сотрудничества между городами-партнерами 3 октября состоялся прием делегации спортсменов из города-партнера Штутгарт (Германия) и города-партнера Чжэнчжоу (Китай)

В целях укрепления дружеских отношений и сотрудничества между городами-партнерами 19.09.2014 г. Думу посетила официальная делегация из города-партнера Штутгарт (Германия).

В сентябре депутат Думы В.В. Попова приняла участие в XI ежегодной международной встрече городов партнеров в составе делегации городского округа Самара (город-партнер Штутгарт, Германия).

В целях обмена опытом и перспективами взаимодействия Общественного молодежного парламента при Думе городского округа Самара и Городского школьного парламента, и в связи с празднованием Всемирного дня молодежи 8 октября в Думе проходила экскурсия для делегации школьников из гимназии им. Лейбница (г. Штутгарт) и МБОУ гимназии № 4 г.о. Самара.

30 октября в Думе состоялся прием делегации Общества Запад-Восток федеративной земли Баден-Вюртемберг г. Штутгарт. Делегация приняла участие в пересадке саженца — потомка дуба Шаляпина.

В целях развития гражданского общества, повышения эффективности взаимодействия Думы городского округа Самара с общественностью 28 ноября организован прием участников молодежного саммита городов-миллионников 2014 «Россия многонациональная».

14 марта в целях изучения истории и современности представительного органа города Самары в Думе состоялся прием воспитанников детской театр — студии «Ассоль».

Дума городского округа Самара проводит мероприятия целью, которых является пропаганда здорового образа жизни населения. О том какую значимую роль играет в жизни спорт, депутаты доказывают не только как инициаторы и организаторы спортивных мероприятий, но и как их непосредственные участники.

В феврале команда Думы приняла участие в Турнире под названием «Олимпийский десант: а вам слабо сдать нормы ГТО?» среди любительских команд на кубок газеты «Комсомольская правда в Самаре».

На призы Думы состоялся турнир по футболу среди школьных команд, посвященный Дню защитника Отечества, направленный на развитие детско-юношеского спорта в городском округе, а также на организацию спортивно-массовой работы среди детей и подростков.

Популярным в городе стал турнир юных хоккеистов «Золотая шайба», один из организаторов которого — Председатель Думы городского округа Самара А.Б. Фетисов.

В апреле члены молодежного парламента приняли участие в велопробеге

25 апреля на 4-й очереди набережной реки Волги состоялась традиционная городская легкоатлетическая эстафета, посвященная 69-й годовщине Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Команды победителей и призеров соревнований награждены призами Думы городского округа Самара.

18 июня, состоялась торжественная церемония открытия мемориальной доски Галимзяну Хусаинову — легенде отечественного футбола, выдающемуся воспитаннику самарского футбола, капитану «Крыльев Советов», московского «Спартака». В мероприятии приняли участие депутаты Думы.

15 августа стартовала спартакиада среди муниципальных служащих по мини-футболу, в которой приняли участие депутаты Думы и сотрудники аппарата Думы, показав высокие результаты.

5 июля, на первой очереди набережной реки Волги состоялось торжественное открытие проекта «Лето в боксерских перчатках». Мероприятие проводится при поддержке Думы городского округа Самара. Проект курирует председатель Думы городского округа Самара, Председатель Попечительского совета Федерации бокса городского округа Самара Александр Фетисов и депутат, член Попечительского совета Александр Гусев. Оба депутата являются кандидатами в мастера спорта по боксу. В 2014 году спортивный проект проходил во второй раз. Организаторы отметили рост популярности среди самарцев.

15 августа состоялся финал областного турнира среди дворовых команд «Лето с футбольным мячом», Традиционно координатором проекта выступил председатель Думы городского округа Самара Александр Фетисов.

8 сентября на спортивных площадках всех районов города стартовали соревнования «Крылья Самары» для юных любителей футбола — учащихся 1-2 классов. Футбольный турнир «Крылья Самары» реализуется по инициативе депутата Думы Сергея Арсентьевса и заместителя генерального директора по молодежному футболу Зураба Циклаури. Идею поддержал председатель Думы Александр Фетисов.

VI. Работа депутатов в округах

Работа депутатов Думы городского округа Самара с избирателями осуществляется непосредственно в округах (35 округов), в каждом из которых оборудована и действует общественная приемная. Информация о графике приема депутатов размещается в СМИ и на официальном сайте Думы <http://www.gorduma.samara.ru>. Всего в 2014 году в общественные приемные обратилось более 3 тыс. избирателей, поступило 7351 письменное обращение.

Круг вопросов и проблем, поднимаемых гражданами, достаточно широк и многообразен. Основная часть обращений содержит вопросы коммунального хозяйства и капитального ремонта (32%), благоустройства территории (24%). Среди поступивших обращений — 8% социальные вопросы, 7% — вопросы ремонта (строительства) внутридворовых и внутриквартальных дорог, проездов, 6% — вопросы оказания материальной помощи; 5,5% — ликвидация несанкционированных объектов (потребительский рынок, парковки, гаражи), 5% — вопросы организации культурно-массовых и спортивных мероприятий.

Из общего количества письменных обращений к депутатам по 42% вопросов даны разъяснения, 42% вопросов решены и 16% перешли на следующий период.

12 декабря 2014г. в общероссийский день приема граждан 34 депутата Думы городского округа Самара провели прием жителей в общественных приемных. Информация о проведении общероссийского дня приема граждан была размещена на сайте Думы городского округа Самара и в Самарской газете.

По итогам проведения общероссийского дня приема граждан, в приемные депутатов Думы городского округа Самара поступило 234 обращения по следующим вопросам: капитальный ремонт — 33, ЖКХ — 75, жилищный — 15, благоустройства — 63, социальные — 19, транспорт — 6, награждение — 3, материальная помощь — 9, прочее — 9, трудоустройство — 2:

Для депутатов и Думы в целом важны любые формы взаимодействия с жителями и общественными организациями, так как это надежный проводник обратной связи с населением, с их активным

участием возможно получение информации об эффективности или неэффективности действий и реакции на них. Работа с жителями в округах строится в тесном взаимодействии с администрациями районов, органами территориального общественного самоуправления, с школами, центрами внешкольного образования и подростковыми клубами, библиотеками, общественными организациями, социальными службами района, районными центрами «Семья».

Депутаты в контакте с жителями проводят работу по взаимодействию с управляющими компаниями и повышению качества управления, проведению капитального ремонта жилого фонда и общественному контролю за своевременным и качественным ремонтом. По инициативе депутатов финансирование капитального ремонта многоквартирных домов по титульным спискам, составленным районными администрациями по согласованию с депутатами сохранено в 2014 году в размере 220 млн. руб., запланировано на 2015 год (в размере 200 млн. руб.).

Проводится депутатами работа по повышению гражданской активности жителей, стимулированию их участия, в том числе, в благораживании дворовых территорий и организации досуга. При непосредственном участии депутатов проходят субботники по уборке и благоустройству территорий округов, во многих дворах города появились детские и спортивные площадки, а существующие дворы становятся местом комфортного отдыха жителей.

На благоустроенных территориях при содействии депутатов Думы проводятся праздники для жителей. Это и футбольные турниры дворовых команд, и веселые старты для детей и подростков, и «праздники двора» для жителей всех возрастов. С каждым годом такие встречи становятся все популярнее, жители о них знают и уже с нетерпением ждут.

В связи с сохранением актуальности обращений граждан с различными юридическими вопросами, в приемных большинства депутатов организованы консультации юристов, которые консультируют не только по частным вопросам, но и в случаях возникновения различных коллективных жалоб.

Жители города занимают активную позицию по отстаиванию своих интересов по вопросам несанкционированной установки торговых павильонов и парковок, все чаще принимают участие в публичных слушаниях по вопросам градостроительной деятельности, по правилам застройки и землепользования, по бюджету. Депутаты проводят разъяснительную работу с населением, помогают горожанам во встречах с исполнительной властью, отстаиванию интересов жителей округа в судах.

Особое внимание депутатами оказывается обращениям и просьбам ветеранов. Активное сотрудничество с общественными организациями района позволяет депутатам быть в курсе возникающих проблем у социально незащищенных жителей города и способствовать оперативному их решению.

Многие вопросы жителей и общественных институтов депутаты выносят на заседания рабочих совещаний при Председателе Думы и заседаниях рабочих групп, рассмотрение комитетов и Думы. В целях наиболее полного представления интересов жителей своего округа депутаты Думы принимали активное участие в работе комитетов, рабочих групп, круглых столов Самарской Губернской Думы при обсуждении вопросов, касающихся организации местного самоуправления. Практически все депутаты являются членами комиссий, рабочих групп по решению вопросов городского округа Самара.

Информирование о работе депутатов Думы перед избирателями носит регулярный характер и осуществляется посредством:

- ежегодных отчетов;
- личных встреч и приемов;
- ежемесячных публикаций в информационном сборнике «Дума день за днем», который распространяется по муниципальным библиотекам города, библиотекам школ и вузов, направляется в Самарскую Губернскую Думу, в городскую и районные администрации, общественные приемные депутатов. Обобщенная информация о работе депутатов в округах включается в годовой отчет о работе Думы;
- собраний по проблемным вопросам, различных мероприятий;
- в 2014 году на основании распоряжения руководителя аппарата Думы изданы информационные буклеты и брошюры о работе каждого депутата в своем избирательном округе.

Работа депутатов отмечена наградами Правительства Самарской области, Самарской Губернской Думы и Главы городского округа Самара.